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内容提要

本书介绍了五子棋棋形先后手的概念，棋形的扩展，棋形的连接等实战技巧，通过对棋形从布局到中、后盘发展的分析，提出了计算思考的方法（大局观），以及对获胜技巧的具体运用，从而对提高五子棋爱好者技战术水平，给予实际的指导帮助。





第一章　棋形的先后手

对弈者为夺取胜利，在对弈的过程中必须取得主动。为了争取到棋局的主动，取得最终的胜利，使每下一子，让对方无暇他顾而必应的着法叫先手。而五子棋的先手在这方面表现得更加直接与激烈，就像两个角斗士直面的生死互搏。可以说先手是五子棋的灵魂。

首先熟悉一下具体棋形在连五的先后手关系。

图1，A棋形活四、B棋形冲四、C棋形活三、D棋形眠三、E棋形活二、F棋形双四（活四和冲四的组合棋形）、G棋形冲四活三（冲四和活三的组合棋形）、H棋形双活三（两个活三的组合棋形）。这是五子棋对弈过程中最常见最重要的7种棋形。

简单来说，通过连五的先后关系，在单一棋形里很容易理解四（活四和冲四）比三（活三）快，三（活三）比二（活二）快的道理。而融合组合棋形后，就必须理解冲四活三这个组合棋形是比活三连五快的棋形。

[image: figure_0004_0001]


图　1

然而一切都不能这么简单地看，要将棋形放眼于棋局之中，棋形的先后手关系，最终取决于全局中的变化，要分辨局部与全局的先手，这往往与连接有关，图2，黑方斜月开局，白4强防，黑5做眠三。眠三的确是比活二连五快的棋形，但此局中的眠三缺乏后续的连接，作为单一棋形是无法取胜的。白6做团角棋形（连接比较丰富的棋形形态），黑棋可以痛快地先在A点冲四（局部），但最终黑7必须转回身防守白棋棋形，说明黑5丢失了全局的先手。而此时的白棋既有先手又有连接，力量足够的白棋利用规则简单抓黑棋B点的三三禁手。

[image: figure_0005_0002]


图　2

图3，白10变化，白棋不利用规则，完全靠自己实力去走，经过白8、白10的交换，可以明显地看出黑棋棋形上的散乱，同时缺乏棋形之间的连接，其先手完全掌控在白棋手里，而且白棋的先手优势达到不用冲四或者活三，而是做棋的进攻手段，这样白12做棋展开，优势是无疑的。

[image: figure_0005_0003]


图　3

图4，可能由于团角带来的优势过大，不足以让人信服连接与棋形之间存在的先后手关系。那再看此图，浦月开局，黑5依旧做眠三（局部先手，可冲四），白棋面对黑棋如此的走法，白6是连接的好点，黑7似乎是很强很强的连接，但实际上是黑方丢失先手的防守招法，白6积蓄的力量爆发（有全局先手、有连接），通过白8、白10、白12的交换，白棋进一步掌控全局的先手，同时将棋形展开，接下来利用连接的攻击，白棋很轻松地获胜了。

[image: figure_0006_0004]


图　4

从棋局分析中不难看出，棋形的先后手最终要看全局的连接，而全局的先手是一盘棋的主导力量，它可以构建和破坏棋形的连接，同时棋形是力量爆发的基石，它又可以反过来控制先手的发挥，二者是相互依存，相互牵制的。

[image: figure_0006_0005]


图　5

图5，黑方瑞星开局，白4构建活二棋形，而黑5同样也构建活二棋形，但黑5存在后续在A点的连接，看似白棋棋形先创造，但从全盘看真正的先手在黑棋手里。白棋不存在活三的进攻，因为没有后续的连接，所以在没有先手的情况下，白6团角，构成连接丰富的好形，实际上这里要深度计算，黑棋在A点活三进攻会丢先手，也就是说白棋团角的棋形结构可以限制黑棋的先手进攻。而计算到这里，黑棋自然不会发动攻势，而是在棋形上的破坏与连接，黑7做二挡二攻守兼备的好点。白8也不能去B点的活三进攻，黑C可以利用棋形的力量，迫使后续的白棋无法先手抢占9点的进攻。于是白8活三，抢占黑棋潜在的连接好点，并利用先手逼迫黑9布子于远端（相对于黑棋来说，这样子粒连接的机会变得遥远和漫长），最后白棋稳健地占据10位的好点，既破坏黑棋的活二，又产生对D点的连接。而对于此时的黑棋来说，不存在棋形上的优势，但先手在握，黑方可以利用先手破坏白棋棋形。

到此局面可以看出，双方各将所掌控的先手与棋形不断对换，从中也可见五子棋的争斗会从布局一直争夺到终局的，而若有一方同时掌握了先手和棋形，胜利女神就会降临在他身上！





第二章　先手棋形的扩展与连接

五子棋的获胜需要连接空间，缺失必要的空间，棋形再好也没用。所以主动扩展空间是控制先手方必须重视的一步。

图6，图中所示，黑棋一子控制了棋盘上白棋五条线路的攻势，效率之高让人惊讶！所以空间上的争夺，成为五子棋作战取胜的基础，甚至就是取胜的第一步，而空间的扩展也是为后续的连接创造机会。

[image: figure_0008_0006]


图　6


 第一节　扩展与连接

在棋局中，先手一方一旦具备一定的基础棋形，就可以像“滚雪球”似地，通过不断连接扩展，直接取得棋局的胜利。

图7，黑棋明月开局，白4做二对抗，黑5绝佳的好点，白6在构建连接的同时破坏黑棋的棋形。但同样是活二棋形，黑方的3-5的跳活二，存在7点的连接，于是黑棋利用连接，展开空间的同时发动了“滚雪球”似的进攻，以下白方虽尽全力防守，但最终黑棋获胜。

[image: figure_0009_0007]


图　7

图8，黑方水月开局，白4做二防守，黑5创造连接的同时防守对方棋形，是攻守兼备的好点。同理，白6也是攻守兼备的一招，黑7扩展空间，同时创造连接，而白8想利用18点双三的威力限制黑方的进攻，然而，黑7扩展空间的同时有连接，于是黑方继续展开连接性的进攻，当白棋真的18位双活三时，等待的不是胜利的喜悦，而是苦酒，黑方连续地冲四获胜。

通过两棋局所展示的变化，可以看出扩展空间与棋形连接同时存在的情况下，五子棋的取胜将变得很容易。当然，其中的难点自然是选择连接点的位置，这需要对局者熟练掌握棋形的结构和其所拥有的控制点，同时就是正确的连接线路，而这需要一定的深度计算。

[image: figure_0009_0008]


图　8





第二节　扩展与做棋

不是每一局棋一上来就有很容易找到扩展空间与棋形连接共存的机会，往往需要积累棋形的做棋，而扩展空间后的做棋，往往能带来更好的连接，使棋局变得对自己一方有力。

而扩展后做棋的选点是关键问题。这里首先要明白做棋时将丢失对先手的掌控，所以做棋的一方，他的先手优势必须达到棋形二的优势，也就是对手不存在利用冲四、活三、做杀胜的手段。

在掌控先手的情况下，做棋选点有三个思路：其一，阻挡对手棋形的时候，自己能构建连接。其二，阻挡对手棋形的时候，自己不构建连接也可以（但要注意连接距离）。其三，不阻挡对手棋形，构建自身好的连接（小心对手团角或包围棋形）。

从选点的表述上可以看出，选点首要意图是对对方存在的连接去破坏，在对手没有棋形，或者说有棋形，但不能对我产生任何威胁的时候，方可自我构建好的连接，请记住这个选点次序。

下面简单举例说明。

图9，黑方云月开局，白4强防。根据选点思路的分析，A点，阻挡对手的棋形，自身构建连接，可选。B点，阻挡对手的棋形，自身却没构建任何连接，可选。C点，不管对手棋形，构建自身连接，可选。

[image: figure_0010_0009]


图　9

对于D点，白存在E点团角的棋形，活二棋形对抗上将变成3比1，对比C点，同样是E点，活二棋形的对抗是2比2，由于D点棋形上的吃亏太大，所以D点不可选，选则棋局危险。

图10，黑方斜月开局，白4强防，根据选点的思路，B点，阻挡对手棋形，自身构建连接，可选；A点，阻挡对手棋形（间接破坏白棋2-4棋形），同时构建自身连接（两个活二），可选，但对比B点优势更大；C点，阻挡对手棋形，自身没有构建连接，可选，在视觉上就可以观察出来，C点与黑1黑3的距离远，后续的连接困难，这样的点可选，但不是有力的点；D点，没有阻挡对手棋形，自身构建连接的点，可选，但D点对于白棋来说存在逼迫黑棋落子B点，使F点形成禁手的不利因素（白棋不会抓，会直接阻挡，等于破坏了黑棋两条线路）；E点，没有阻挡对手棋形，自身构建连接的点，可选，而且白棋2-4棋形对黑棋棋形没有任何阻碍。

[image: figure_0011_0010]


图　10

综合以上分析，选点次序应该是A点、E点、B点、D点、C点。

选点的选择清晰了，就来看看在棋形扩展中是如何运用的吧。

[image: figure_0011_0011]


图　11

图11，黑棋浦月开局，出于对攻的思路，白4不理睬黑棋，主动地构建自身棋形，这样给了黑棋拓展空间的机会，因此黑5活三扩展空间，白6的防守似乎很好，通过选点的分析，黑7的做棋，不但连接上变得丰富，而且对白棋棋形存在A、B点的反控制，是阻挡对手棋形（间接）、自身构建连接的好点，使得局面一下倒向黑方。

图12，面对黑1的强大连接，既然无法反击，冷静地防守也是必要的。白2的防守很强，而空间、棋形都具备的黑方，通过先手的连接，使得黑棋简单就取得了胜利。从中可以看出，扩展空间能使连接空间变大，线路变得丰富。

[image: figure_0012_0012]


图　12

图13，黑方浦月开局，白4的防守意图明显，一点也不考虑反击，想死死包围住黑棋，但还是给黑棋留出了黑5扩展空间的机会，而后根据选点思路的分析，白棋没有任何干扰棋形的存在，黑棋大胆做连接就好，这样黑棋创造出7的连接点，它存在1-7、3-7、A-7（冲四点视为绝对先手点，经常在连接、做杀中保留，但它是存在的，别忽视了）的三组连接线路，胜势不可动摇。

[image: figure_0012_0013]


图　13

图14，面对黑1的连接，白2的防守很强，如黑想连接进攻，必然被白棋包围，如胜不了后果可想而知，但通过深度计算，黑棋自信地展开进攻，并在包围的最后找到了取胜的线路，证实了扩展空间后的连接创造会带来巨大的优势。

从棋局的变化可以看出，在五子棋的序盘阶段，白棋留给对手开局活三的机会，无疑是危险的，哪怕是出于死守的态度。那是不是不让对手活三就行了，看下图。

[image: figure_0013_0014]


图　14

图15，吸取了教训的白棋，白4上来就防守住对手的活二，似乎阻止了对手扩展空间的机会，但由于忽视了自身棋形上的缺陷，黑5依旧成为拓展空间的好手，白6的防守可以说是死守，在扩展后的空间里，根据选点思路的分析，对手不存在任何干扰的棋形，黑棋专心做好连接就成，这样7点就成为首选的最佳点，而A点不是，这里有简单区别的好办法，就是数7点、A点做出的棋形所带来的活三点，7点后续活三点8个，A点后续的活三点是6个，黑7好！当然这不是绝对的，有些特殊的局面需考虑空间，那怕连接数量少，但空间大，也是可选的。这样好的连接点又一次地帮助了黑方，同时保持A、B、C点连接进攻，优势明显。

[image: figure_0013_0015]


图　15

图16，面对黑1的做棋，白2强防，黑3展开连接性的进攻，白4阻断黑棋后续向上的连接，并利用5位的反活三，抢夺到白6的要点，想封锁黑的发展空间，但黑5点同样是好点，通过和黑7的连接，凝聚了棋形，同时线路增多，带来了左右两面的杀，白棋选择防守右边，这样黑棋左边简单杀。

从棋局变化中，可以看出浦月开局上来就让对手能有扩展的机会，是危险的，那其它开局是不是也有这样的情况，来看看下图。

[image: figure_0014_0016]


图　16

图17，黑棋花月开局，而由于白4棋形结构的不好，同样没有阻止黑棋黑5的扩展，白6对黑方空间压缩式的防守，让黑棋很明显地抢到7位（连接线路最多）绝好的连接点。

[image: figure_0014_0017]


图　17

图18，面对黑1，白2在阻挡棋形中构建反击的棋形，黑3继续保持扩展中的连接，白4强防，很明显有6点反冲四的棋，此时作为进攻方，要自信地认识到扩展空间与连接棋形带来的优势，控制好先手就是胜利。于是通过计算，毫不惧怕白6的反冲四，继续黑5的活三进攻，白6反冲四黑7就挡住，此时可以清楚地看到，白棋唯一的一个活二棋形对黑棋形成不了任何的干扰，白8想逼黑棋10点的禁手，黑棋简单解禁后，黑棋存在A点的冲四活三胜和B点的活四胜。

[image: figure_0015_0018]


图　18

从棋局中可以明显体会到，棋形扩展后，连接的线路增多变广，为做棋后的进攻打下了好的基础。

图19，黑方花月开局，白4缠绕防守（很强），但留出了黑棋扩展空间的机会，黑5活三，白6防守。根据对选点思路的理解，黑棋阻挡对手棋形，自己创造连接的好点是7位。白8阻挡对手棋形的连接。黑9继续做棋，由于白方不存在任何干扰棋形，黑棋主要考虑的是做连接，黑9的存在使黑有A点与B点的连接，同时也说明扩展后的做棋不一定是一步，但必然利用到扩展的空间。白10阻挡住黑棋向下连接机会，黑11连接的好点，阻挡对手棋形的同时构建自身B-11、9-11的连接。黑棋的机会到了。



[image: figure_0015_0019]


图　19

图20，白12强防守，黑棋没有给白棋任何的机会，通过直线的活三进攻，取得了胜利。从对局过程中，可以看出棋形的扩展，为后续的连续做棋，带来了空间上的保证。通过花月开局和浦月开局，看到了棋形在斜线上展开，那再来看看直线上的开局。

[image: figure_0016_0020]


图　20

图21，黑方云月开局，它和雨月开局很近似，就是白2走白4的位置。同样的情况，如果白棋不阻止对手的拓展，等黑方拓展开后，必然抢到好的连接点。根据选点思路的分析，黑7点对白棋2-4这个活二存在A点或B点的控制，其根本不会对黑棋棋形有任何的阻碍与破坏，所以黑棋7的连接位绝好！

[image: figure_0016_0021]


图　21

图22，面对黑1的连接，白2的防守应该说很强的，黑3继续保持连接上的优势，白4阻挡对手棋形的时候构建可能的反击棋形。通过计算，黑5是正确的进攻点，如果惧怕白棋的反击而走白6，局面优势将削弱，黑7控制先手的好手，黑9是进攻技巧做杀的常见点（后续存在连续的冲四胜），白10的防守很强，但11更是厉害无比的做杀，它存在直接的A点冲四活三胜和通过B、C或D、E连续冲四后的冲四活三胜，以及F活三后，G点的冲四活三胜。
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图　22

从此局变化中，依然可以看到扩展棋形后，在线路连接上的优势。而说到这里可能就会发现，浦月、花月、云月、雨月这四个开局就是五子棋直指开局和斜指开局中上来就有二（活二）的开局，从中不难察觉，它们的棋形扩展对棋局结果会带来的巨大影响，而这必将成为白棋防守的首选策略。





第三节　扩展与棋形争夺

实战对局中扩展空间是必需的，因此必然会受到对手的破坏，而先手方则会利用先手创造棋形，积累优势，寻找扩展的机会。这样对弈双方在棋形上就产生了对线路连接与破坏的强烈争夺。

图23，黑棋云月开局，白4、白6的直接防守，令黑方棋形无法展开，然而黑棋通过先手，利用先手的优势一步一步地主动构建棋形，待黑7构成了棋形上的优势，在白8的防守后，黑9又一次寻找到扩展棋形的机会，而白10是必须的。通过对选点思路的分析，对手不存在任何干扰的棋形，黑棋专心做连接就好，这样黑11带来的A、B、以及本身3-11的连接线路，成为绝佳的做棋好点。当然这个点的选出是相当有难度的，除了正确的思路，深度计算也是不可缺少的。
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图　23

图24，面对黑1的绝佳连接，白2阻断连接的防守自然且直观，而下面就看一下优势黑方是如何通过直线的进攻取胜的。看到白棋在中路连接线路上的破坏，黑3活三选择棋盘右边的连接线路，其中黑先9点活三次序很妙，最后黑棋通过先手的连接，最终取得17点的冲四活三胜。
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图　24

图25，黑棋疏星开局之后，白4、黑5、白6、黑7、白8、黑9、白10，招招都是阻断对手的连接，构建自身连接的选点，黑白双方的争夺可谓白热化。黑11正招是A点，而实战黑11抢夺了外围的控制点，但丢失了先手，而得到先手的白棋立刻12点做连接。
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图　25

图26，得到先手的白棋1点做棋，黑2阻断白棋的时候，构建自身连接，但白3的出现使黑白平衡的局面被打破了，黑4、黑6的防守是主动权牢牢被白棋控制，白7扩展空间，黑8必防，接下去白棋在A点的做棋很正常，局面必然优势，但白棋还可追下取胜，转身抓黑棋B点三三禁手获胜。

从棋局的演变可以看出，为阻止对手的扩展，黑白双方在棋形上展开了激烈的连接与破坏，而先手的一方，总是等待创造棋形中量化的那一刻，而谁先质变，必然成为棋局的主宰者。
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图　26





第三章　棋形的连接技巧


 第一节　棋形连接的特点

在空间与棋形都具备的时候，剩下的就是通过对先手的把握，利用技巧性的连接手段，将五连成的过程。而对于五子棋的连，如果简单停留在棋形与棋形之间的连，那在思考棋取胜的线路上就会遇到一定困难，简单说就是往哪里连，要怎么连，这都是看似简单实际复杂的问题，我们来看看连接中的一些必要认识。

首先一条就是五子棋的取胜不是局部，是全盘连接。

很多人在下子的时候，往往就只注重局部的交换，实际上五子棋是全盘的连接，在实力相当的对抗中，往往就是这样，一方在棋盘上面得到一个借用，对棋盘左边或右边会产生影响，而根据另一方的不同选择，或影响到左边或影响到右边，但不管怎么影响，必然通过或左或右的支持，在棋盘下方取得优势，甚至是胜势。因此眼睛只盯着局部的棋手，水平的长进是会很困难的，而放眼全局的人，行棋必然会像行云流水般地自然，且势不可挡。下面就来看看棋局中全局意识的具体表现。
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图　27

图27，黑棋浦月开局，白4弱防，黑5拓展空间，白6防守后，黑7抢占绝佳的连接好点，白8强防。下面就是五子棋全盘的连接进攻，首先黑棋通过连接在凝聚自己的棋形，对于会围棋的朋友来说，这一步是很难走出来的，也就是说，这是围棋与五子棋的根本区别。围棋看得是棋形的气，五子棋看得是棋形的线，两者只在棋理上相同，其实根本就是不同的世界。

黑9、黑11、黑13、黑15都在凝聚自身力量，同时符合进攻中创造连接。白10、白12、白14、白16在努力防守的时候，也在包围着黑棋的空间，此时，黑棋走法就像走在天堂与地狱之间，一步走错，结局可想而知。其中的白16不可A位反击，因黑B的先手，和对E点的干扰，黑存在C、16、D的取胜，从中可以看出黑棋的控制力，有兴趣的棋友们可以自己试试白12反挡黑如何胜。走到此局面时，黑棋只有靠全局的连接才能取胜，棋友您请先自己看看能否找到连接的线路。

图28，走到白16时的黑棋，如果不是胸有成竹，那危险可就太大了，不过还好，黑棋看到了ABC、CDE、FG的连接线路。怎么样！是不是绕了个圈圈又回到了最初的原点上。不过怎么连上那？中间还有什么潜在暗礁，还是请棋友们自行摆摆。
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图　28

图29，看到连接线路，接下来的任务就是控制先手的连。通过分析，黑棋需从右边向左边连，而对于17点的抢夺必须用到做杀。白18唯一防，其它防点黑棋简单取胜，黑19活三，白20防守正确，黑21、23的进攻正确，如果此时黑棋自作聪明地直接抢占23，就要踩上地雷了，白棋会利用A、B两点的冲四，使黑棋21点变成黑棋433禁手点。当黑棋正确的避开暗礁后，将顺利的取得27的冲四活三的必胜棋形。而如此直线的连线，充分地展示出五子棋连接的全局观。

通过上局的棋局演变，会使我们认识到五子棋的全局性，同时也使我们接触到五子棋连接的技巧性。

在五子棋进攻的连接棋形中，冲四和活三（单一棋形的进攻手段）是两个常用的进攻手段，通过它们具有的先手性和连接性，会使我们取得大多数的胜利，然而有些局面运用冲四与活三的直线进攻是不可取胜的，这时就要考虑运用做杀的进攻手段（利用组合棋形的进攻手段）。做杀之所以能打开胜利之门，首先是它具有先手性和连接性，而更为重要的是它的进攻减少了子粒交换，会保留出连接的空间，使取胜线路变得丰富。
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图　29

但虽说如此，因做杀防守点的增加，如果可直线进攻取胜、可做杀进攻取胜时，在不能完全掌握五子棋技巧的情况下，建议还是以直线进攻为主，待提高到一定程度，再综合运用。

下面就具体地看看做杀技巧的运用。
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图　30

图30，黑棋云月开局，白4强防，使黑棋暂时失去了扩展空间的机会，不过黑棋利用先手的控制，将棋形优势一步一步地转化出来。黑5压制对手棋形的时候创造自身连接，同理，白6的意图和黑5一样，但黑7是有力的一手，积蓄棋形力量的黑棋等到了质的飞跃。面对构建好的连接黑方，白8看似很强的防守，但又一次给了黑棋机会，黑9活三，扩展空间，同时还创造连接。黑棋又踏上了不能回头的取胜之路。

图31，黑9扩展棋形的时候有连接，而且视觉空间上看，黑棋明显占优，白棋以下步步紧逼，而黑棋一系列的进攻，目的性很强，就是将棋形向右上发展，此时看看，黑棋又是一个全盘连接的过程。在黑棋直线进攻下，白棋的防守也步步紧逼，行进到26手时，大有将黑棋包围之势，其实走到这里，黑棋也会察觉到连接线路上的阻碍，此时的黑棋计算出妙手，就是黑27点的做杀，它不但是一步做杀，而且还是一子三杀，有三条取胜的路线，棋友们您能找出来吗？
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图　31

图32，黑27后，存在A点和B点的冲四活三胜，以及C、D连续冲四所完成的冲四活三胜。至此黑棋必胜，又一次的有惊无险地取得了胜利。
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图　32

通过两盘黑棋取胜的变化，不难看出在对手的强防下，五子棋的连接需要全盘连接（当然对手走的太弱除外），而且在连接过程中要用到技巧。





第二节　连接技巧的运用

在五子棋连接的技巧中，基本上会用到冲四、活三、做杀、抓禁、解禁这么五种基本手段，它们可以相对独立的运用，也可以相互配合的运用，但无论怎么运用，只有一个目的——取胜。而这五种胜法，都需要深度计算，以及对选择连接点的不断判断，这都不是一朝一夕所能完成的，需要刻苦的努力和磨练。而本章内容将分析这五种手段运用上的理解和具体方法，希望对今后棋友们的对局有帮助。

下面就让我们开始认识和理解这五种基本手段的实战运用，首先看冲四。

对冲四棋形的运用，往往指的是连续的冲四连接。而利用冲四棋形取得棋局胜利的过程，可以说这种胜法应该是比较简单的一种手段，由于进攻比较直接，相对来说它没有什么难度，如果有难度，也是在于它的连接选择和深度（这需要经验与棋局计算的深度练习）。

如图33，此局面下黑棋如何利用冲四获胜？黑棋想在A、B获胜的简单想法是不对的，利用禁手规则，黑棋构成的三是不能走成活四的，它是眠三。
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图　33

黑棋如何连续冲四胜，看似一道题，但要按照实战的角度出发，首先要判断先后手的关系。通过全局的观察，黑棋掌握先手，考虑到白棋存在活三，就要确认黑棋的先手权力只有冲四棋形。接下来黑棋首先想到的是胜，这里夸张地说一句，就是在对局中，如果你的对手走成活四，你都要先想胜，找连五。其实就是将先手的进攻放在首位。

既然想到胜，就会很清楚地想到连续冲四胜，只不过图中A、B两点的简单冲四，是不能胜的（利用长连结构来防守）！这自然就会改变冲四的连接点，棋友们请先自己摆摆，心算最好！（黑先，12步胜）

图34，黑棋连续冲四12步后，在23点完成冲四活三胜，其中黑13走白14的简单想法是不能胜的，白棋有反活四胜。

由于冲四进攻的直接，多多练习可帮助认识点的连接，以及必要的深度计算，为复杂的取胜打下基础。

更为重要的是记住，在任何对局中冲四是首选的取胜手段，如不能取胜，再考虑别的手段。即使同时也可通过活三取胜的，也要首选冲四胜，因为它是绝对先手，是命令型的先手，对手不能产生任何反抗，就是要减少在棋局对弈中不必要的麻烦。
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图　34

继续，看看实战对弈中冲四和做杀相互配合的漂亮进攻。

图35，黑棋松月开局，白4弱防，黑5创造连接棋形，白6通过活三破坏黑棋棋形，黑7阻挡白棋的同时继续构建连接，白8是阴险的一招，从道理上看很简单，阻挡对手棋形自己构建连接，但实际上黑棋如果没有对此后展开连接的认识，是很容易选择白10这样的连接，而这正是白棋希望的，因为黑10后的活三进攻，白棋防守于9点后，黑棋后续的进攻都将受到白棋的反击。而就算黑棋选择9，如果没有进攻意图，很容易陷入去防守的思路，同时后续黑的13手若简单地去A点进攻，白棋防守15点，同样会造成黑棋局面被动的结果。

实战经过计算，黑选择15的连接点，这手棋就是利用连续冲四的手段在做杀，具体是怎么样的连接，请棋友自己先算一下，看看能否找到取胜的线路。
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图　35

图36，假如白1随意地自我展开进攻，黑棋通过连续冲四的手段，取得12点的冲四活三胜。而其中白棋的随意，也是有针对性的，它阻止了黑10走11后A点的冲四活三胜，白棋B点可产生反活四。而此时的白1如果选择去防守，那具有先手和棋形的黑棋局面优势是不言而喻的。
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图　36

此局黑方利用冲四与做杀取胜的进攻手段，相互配合地建立起优势局面。这使我们初步认识到，将多种进攻手段配合使用，五子棋的进攻将变得十分锐利。

图37，黑方斜月开局，白4最强防，黑5做二，白6阻挡黑棋可能的扩展，同时自己构建好的连接，黑7同样的意图，破坏白棋的棋形，白8扩展空间，思路没有错，黑9是防守的要点，反之白10成为扩展后的好点，而实战白10应该防守在11的位置，局面处于平衡，但白10依旧强硬地强做连接，此时黑11要点，是经过深度计算的点，是察觉白10只有先手没有连接的点（连接不顺，中途黑棋有破坏性的反击）。如果黑11简单地去12点防守，就会使白棋先手与棋形连接同时具备，必然会导致全盘的被动。
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图　37

实战黑棋的选择正确，黑棋计算出在白棋的进攻中，黑棋利用连续的冲四胜的手段形成反杀的局面。如图，实战继续，白棋依然通过连接展开进攻，当白棋14活三时，黑埋伏在中途截击的手段出现了，黑15做杀，给予白棋反戈一击。此时白棋如若继续A点的进攻（很好连接点），但4比3快的简单道理，会使黑棋利用连续冲四的手段，通过BCDE完成取胜。而白棋此时若醒悟想去防守，由于黑11、15构建的好形，黑棋取胜将不难。

通过棋局的分析，利用4比3快的简单道理，应该说冲四的进攻手段在很大程度上是对抗活三进攻手段的有力武器，所以在争夺棋局先手中要格外地小心。

图38，黑棋瑞星开局，白4最强防，通过对选点思路的理解，阻挡又连接的12点，受到白11点包围，不可选。阻挡但没有连接的13点，连接距离过远，不可选。剩下的思路只有创造自身连接的点，10点绝好点，可选。反之两个连接的A点，由于6点的团角，不可选。剩下的就只有去做一个连接棋形的点，黑5做二可选。
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图　38

实战黑5后，白6团角。黑7直接展开活三的进攻，面对黑棋的进攻，白8防守正确，实际上这里有一个简单的判断认识，就是7-9、8-9这两条连接线路不能同时让对手占到，也就是说如果黑8位活三，白需防守在7位。由于黑棋在进攻棋形上的准备不充分（之所以走，可能寄希望于7-9、8-9线路的同时占据），黑9表面上看还在进攻，实际上是防守对手棋形的意图，白10的防守简单而强硬，黑11无奈地继续防守，此时在先手与棋形的相互争斗中白棋争夺到先手，白12活三在扩展空间，黑13唯一，反之白棋上面优势巨大获胜手段多多，14连接的好点。白棋优势无疑！

黑15是暴强的一手，其实道理很简单，黑棋不敢去直接地B、C的死守，不然，对先手在握同时又有棋形的白棋，黑棋是难以抵抗的。同时由于15点的存在，黑棋可利用冲四进攻的手段，给予白棋巨大的反攻压力，首先15破坏了白D-8点的连接，同时利用冲四4比3快的进攻特点，黑棋隐藏着E点对C-12连接线路的破坏，同时还隐藏着F点对B-6连接线路的破坏（形成反杀）。

像15点这样的对抗，在五子棋的对局中处处都是，而面对这样的对抗，如果哪方稍微的退让一步，轻则攻守逆转，重则瞬间就会输掉棋局。而此局黑棋将难题出给了白方，白方的解答如何，将决定本局的成败，至此，棋友您能有什么办法吗？

图39，白棋展开了进攻，当然是深思熟虑过的进攻。白棋1做杀进攻，其实也可以冲出来直接A点后1位活三，只不过这里有一个简单的思路，就是能不冲就不冲，保留以后跳冲的机会，黑2挡二防守最强，白3活三遭遇到黑4的反活三，白5是看似简单的一手，其实用意很深，首先是确保先手，其次看白棋如何选择防守，不同的防守会带来己方不同的线路连接。黑6直接阻断白棋取胜棋形中的二，白棋怎么办？这里必须用到连续冲四取胜的手段，通过前面棋局的一些分析，应该说走出连续冲四取胜机会的基础，就是眠三棋形，而做出有连续冲四胜机的招法，就是创造眠三棋形，那这个眠三棋形的点在哪里？
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图　39

图40，如图实战，白1妙手，构建出的眠三连接点，存在通过A、B、C、D、E、F连续冲四取胜的手段。面对这样的局面，白棋先手在握，棋形形态扩展，连接线路丰富，黑棋已无力抵抗了。
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图　40

从本局可以看出，利用冲四手段的进攻与防守，对于棋局双方是相互并存、相互对抗的。而其中关键的因素就是棋局中的先手。

其次，活三是继冲四进攻后又一主要的进攻手段，而且普遍存在于对局中，掌握和理解好活三，是很关键的。由于活三与冲四先手的不同，在具体的实施中，可以体现出它区别于冲四的不同胜法，下面具体分析一下。

图41，黑棋新月开局，白4的思路就是缠住黑棋，干扰它的连接线路，对自身来说毫不考虑，而实际上这样的选点是不对的，按照选点的思路，白棋应该做活二是强的防守。不然就会像实战，黑棋一步一步地先手做连接，白棋没有任何棋形可以抢先手抢连接线路。

实战黑5、黑7先手创造连接，白8点和黑9点都是好点，白方只能选择其一，实战白8更具空间的封锁性，而黑9点带来的连接瞬间将白棋击败。

[image: figure_0030_0041]


图　41

从棋局中可以看出活三技巧就是连接，其实也是五子棋所有进攻棋形都具备的特点，只不过感官上活三更显著一些。而为了不断和自己的子粒连接，在连接上选择不同的活三棋形（连三与跳活三），能运用到跳活三，对局中的你实际已经很强了。最后还要主动地连接到有冲四点的线路上（需要在棋局中寻找眠三，判断冲四点位置）。

接下来继续来看活三进攻中还有哪些特点。

图42，黑棋雨月开局，白4直接阻止黑棋可能的扩展，黑5选点思路中的绝好点，出于进攻的想法，白6团角待攻，其实就是放弃破坏对手连接线路的选点。但黑方掌握先手，同时具备连接的棋形，黑7以下通过活三进攻的手段展开攻势，最终简单取胜。其中黑9的进攻方向正确，由于白8将防守子粒布置棋局下方，黑棋向下发展不利，黑9转向棋局上方，如果白8反挡如何，看下图。
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图　42

图43，如图所示，白8反挡，白方的防守子粒集中在棋局上方，黑方的进攻区域自然地转移到棋局下方，以下黑棋的取胜简单明了，如若在对局中不分辨对手的子粒位置与强弱，依旧自顾自的来，一定会带来极大的困难，继续看下图。

[image: figure_0031_0043]


图　43

图44，如图所示，白8已经将子粒防守到棋局上方，黑方不管不顾地依旧向上方活三，这样遭到了白棋的反击，通过简单几步的交换，黑棋局面呈现分裂的感觉，而且子与子之间的联系明显缺乏，陷入了棋局发展的困难局面。

从对局演变中，说明冲四的进攻手段与活三的进攻手段，前者更注重连接，而后者在连接中需要一定的发展空间，所以后者在选择连接线路时要适时调整进攻的空间，要放眼全局地去选择。
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图　44

接下来，通过具体的分析一道活三胜的题，来认识活三取胜的又一个特点——次序。

图45，如图所示，轮到黑棋走的局面。首先要用实战的眼光来看待这道题，第一步就是要确立先后手的关系，经过棋形上的判断，黑方掌控这棋局的先手（棋友别嫌麻烦，成习惯后对实战有帮助），接下来通过连接点判断进攻区域，首先应该看出好的活三点，比如A、B、C、D这些点，理由很简单，它们之间能产生连接，然而继续分析黑棋眠三棋形的冲四点位置时，E点明显无法和C、D连接上，而F点的后续进攻，G点在A、B的连接线上，这样很容易判断出黑棋进攻的区域在棋盘下方，其实判断好区域，黑棋胜的机会也就出来了，不过还有一个小小问题，取胜的行棋次序。具体该走哪儿？请看下图。
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图　45

图46，如图所示，黑棋简明地连接取胜，其中黑1黑3活三的次序不能错，不然会遭到白4的先手争夺，黑方无法继续连接下去，如果去阻止必将丢失先手，连接线路必将遭到破坏，何谈取胜！
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图　46

通过此习题分析，实际上根本的认识就是冲四取胜比活三快，因此为了避免冲四的反击，活三的一方要避开能形成冲四反击的棋形或做杀的棋形，为此要调整自身活三进攻的行棋次序，减少对手的反击。同时注意和自身冲四棋形的配合，这个也是很重要的一点。

接下去就具体看看实战的活三是怎么展开自己的进攻的。

图47，黑棋明月开局，黑白双方根据对选点的理解，经过一番抢二的较量，黑9占据了棋局的先机，同时也抢到了连接的要点，一子通三路的好点。白10强防，黑11扩展空间的时候，在考验着白棋防守点，根据白棋不同的防守选择，黑棋的进攻区域也会不同的。基本分析如下：防守A，黑棋的进攻区域在上面，后续的黑应该抢C；而防守B，黑棋的进攻区域在下面，黑棋抢D。
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图　47

图48，如图所示，选择白12选择防守下方，很自然地，黑棋抢夺13点，将进攻的方向转向棋盘上方。白14防守后，黑15构建好的连接，同时存在连续冲四取胜的线路，从这里可以看出，活三进攻手段中需要其它进攻手段的帮助。可能进攻的主线是这个手段，但中间可能利用其它的进攻手段加以辅助。白16最强防守，黑17黑19利用先手控制住白棋可能的干扰，然后继续通过活三展开21点的进攻，巧手！不利用25冲四的手段抢21，保留跳冲四的机会，而白也只能22点防守，不然黑棋抢22点胜更简单。白22无奈强防，黑23继续活三进攻，而白24不能A点反击，不然黑简单的B、C、26连续冲四取胜，黑27活三，看白棋如何防守，又是在选择进攻区域，只不过这次是选择取胜区域，如白防守D，黑E后F点冲四活三胜；如防F点，则黑G后D点冲四活三胜，黑必胜局面。同样这里隐藏着一个棋形认识，就是活三棋形是冲四棋形的根（防守后的活三是眠三）。
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图　48

局面说得有点复杂，但棋友关键先理解其中讲到的活三手段在进攻过程中区域的转变，为了连接，活三棋形的不同用法以及多种进攻手段结合使用的这些五子棋要素，相信就一定能提升您下棋的水平，而计算的深度和形势的判断不是一步到位，是靠刻苦学习、实战对局的积累所增长的。

图49，继续，如图所示，白12改变防守区域，黑13同样改变进攻的区域，白14最强防守，终归13、14两点在局部都是最好的，不能让对手全部占到。黑15继续活三进攻，不过这时黑棋的目光已经往下看了，通过19的连接，黑棋简单取得胜利。从棋局变化中可以看出，活三进攻中行棋区域选择正确，加上连接线路的清晰，取胜是不难的。
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图　49

图50，如图所示，在白12防守棋局下边的情况下，黑棋没有改变进攻的行棋区域，只是凭感觉的连接活三，这样在不断的活三进攻后，会发现连接线路不顺，黑棋抢占A的连接机会消失，同时白棋B点带来的反击危险，也限制了黑棋在棋盘右下的局部强攻，如此，黑棋由于不分辨进攻的区域，陷入极大的危险之中。
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图　50

图51，如图所示，黑棋浦月开局，一上来白棋基本就是见二就挡，但先手的威力还是使黑方占到7的要点，一子通三路的好点，白8活三，黑9活三，试探黑棋的应手！问黑棋的防守区域在哪边。实战白10选择防守棋局下方，黑棋则向棋盘上方攻去，通过11的扩展与连接，黑方很容易地取得胜利。
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图　51

图52，如图所示，白10改变防守的区域，将重心转移到棋盘上边，黑棋的进攻转向棋盘下边，黑11活三，白12冲四，阻止黑5-11可能带来的连接，白14防守后的要点，在不能抢夺先手的条件下，阻止对手连接性的防守点强，但先手在握的黑棋，黑15选择做杀，白棋16最强防守，黑17依旧做杀，18、20的连续冲四胜，同时带来了丰富的连接，白18防守后，黑棋简单的活三取胜。
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图　52

图53，如图所示，黑棋没有根据对手的防守而改变进攻方向，依旧选择11点的连接进攻，其中白18若反挡，黑可以通过A、B、35的连接简单取胜，黑19做杀，白棋利用冲四的先手权力，白20、白22冲四后，在24活三，诱骗黑棋C点的选择，此时很重要的一点就出现出来，就是五子棋行棋过程中，每一次把握先手后的想法——进攻取胜，这样在白棋活三的情况下，黑棋还想胜，必须利用到冲四进攻的手段，实战黑26后连续冲四胜。虽说最终取得了胜利（开局优势过大），但可以看出其中的交换子粒增多，需要的连接线路比较长远，以及对手防守办法的增强，所以在利用活三手段的进攻过程中，进攻区域的选择很重要，需要根据对手的选择而选择，这一点很重要。
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图　53

讲完了冲四和活三的进攻手段，就面临着对做杀的认识。首先做杀是指落子后，下一步有冲四活三胜的一步棋（包括一步冲四或多步冲四，因冲四是绝对的先手，可将多步冲四视为一步冲四的概念），它先手连五的速度比活三快，其次它是在冲四和活三的直线进攻中不能取胜后的选择。这里提醒一下，如果能在直线进攻中取胜时，还是要以直线取胜为主，等水平达到一定高度，冲四、活三、做杀的胜法可以相互融合地一起使用，不然，由于对手防守方式的增多，很容易出现强防。

在具体掌握做杀取胜手段之前，首先要了解一下做杀中进攻与防守的关系。

图54，如图所示，黑1就是一步做杀，它的下一步可在A位取得冲四活三。这样的进攻相信很容易理解，但做杀是利用组合棋形的进攻棋形，它所带了防守却不像冲四和活三棋形那样直接。那继续看，为了阻止黑棋取得A点的冲四活三胜，白棋面对组合棋形的进攻可以有三种防守办法。第一，阻止对手组合棋形的眠三形成冲四。第二，阻止对手组合棋形的活二形成活三。第三，利用自身棋形对对手组合棋形的防守（形成有效的反冲四）。具体如下：阻止对手眠三形成冲四的防守点A、B两点；阻止对手活二形成活三的防守点C、D，这样的防守还是很好理解的，关键在于利用自身棋形的防守。比如白棋走H点的防守，黑方走A时，白B点形成反冲四，阻止了黑棋把活三走成活四的机会。这时一定会有棋友说，黑棋如果选择走G不就取胜了吗，实际上这里要清楚H点针对是A点，只要阻止黑棋A点以后变成活四，就是成功的。这样E点可以看成对对手的成功防守。如此还可以找出FGH点，这样实际阻挡对手这个棋形的冲四活三，白方一共有A、B、C、D、E、F、G、H这8个防守点。
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图　54

怎么样！比直线棋形的活三、冲四防守点多了不少吧，实战中这么多的防守点怎么选择呢？请看下图。

图55，如图所示，首先要找出黑棋做杀棋形的所有防守点。根据寻找防守做杀棋形的防守办法，第一，应该找出阻挡对手形成冲四的防守点A、B；第二，阻止对手形成活三的防守点C、D、E（E点是不是有点惊讶，好好理解一下活三、眠三的定义就明白了）；第三，利用自身棋形形成的反冲四防守点F、G、H，所以一共找到8个防守点。

找到所有防守点后，要结合棋局先手的进攻思路来判断最强防守点是哪个，很简单H点最佳，它在防守的同时形成必胜的组合棋形双活三。这里最重要的理解就是，面对对手组合棋形的进攻，要根据全局和先手的判断来选择，要去掉防守冲四活三胜点最强的念头。
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图　55

图56，下面继续看一个做杀的攻守较量，如图所示，黑1后有A点的冲四活三胜，如果白棋只是简单地去防守在A，那棋局的先手依旧被黑棋掌控，那样在B、C点黑棋都有很好的连接，白棋将陷入极大的危险之中。实战根据，白棋寻找到2点这个最强的防守点，黑3阻挡后，还是根据防守组合棋形的防守办法，白4点被找到了，白2白4体现出防守中对先手的争夺，黑5无法进攻，只得防守白棋的反杀，这样白棋通过寻找最强防守点，终于抢到了棋局的先手，并走出白6的胜招。

认识做杀的攻守特点，下面就来看看做杀的具体表现，首先看看做杀在帮助连接上的运用。
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图　56

图57，如图所示，首先无论什么情况，先判断先后手在哪边。实战先手在黑棋手里，并确认黑棋可以选择的进攻手段有冲四、活三，做杀。首先通过直接的进攻，可以发现黑棋没有连续冲四取胜的机会。接着通过观察，可以发现通过冲四抢占AB两点后（这里的冲四是为了连接，概念是不同的），黑棋继续C点的活三进攻，这样黑棋在D点就可以完成冲四活三胜，然而很明显，白棋存在E点的反击，这时候一般不要否定连接的线路，而是考虑进攻的次序，由于对手E点的反击是活三，所以黑棋就会想如何将刚才的活三胜，变成冲四胜，这样就会发觉，G点如果抢到的话，黑棋存在连续冲四胜，但直接的F点冲四后，G点的活三抢夺，同样会发现对手有H点的反击，但至此一个比较完整的进攻思路形成，剩下的就是进攻技巧的利用，很明显对G的争夺，直线的冲四、活三不成，就要利用做杀了。具体演变如下图。
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图　57

图58，如图所示，黑1利用做杀抢夺连接点，白2防守后，黑棋利用连续冲四的手段获胜。

从此题中可以看出，做杀在帮助取胜的连接线路上有着避开对手反击、抢夺连接的作用。
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图　58

做杀除了帮助直接连接中能发挥作用，往往还能在进攻中保留连接线路上，起到关键作用。

图59，如图所示，分析棋局先手情况，黑方掌握先手。从棋形连接的角度看，A点毋庸置疑的好点，黑棋要抢，问题在于怎么抢，直接的通过黑B白C黑A是可以抢到，问题在于白棋D的防守，在防守B、A线路时，还同时将破坏了黑E、F线的利用，直线的抢夺损失了连接线路，就很容易想到做杀，黑A点用做杀的手段来抢夺，如果白棋简单防守B点，那种见冲四活三就挡冲四活三的习惯，黑棋就E点活三后F点冲四活三取胜。到此会不会觉得做杀太好了，此时先别急，白棋通过对防守点的认识，找到了最强防守点D点，即挡住黑棋B点杀、又挡住后续E点杀，白棋这盆冷水如何！其实不用怀疑做杀对保留连接线的能力，仔细分析，虽说D点的防守控制AB、EF两跳连接线路，但还是留出了C点的利用，而A点依旧存在的AE、AF的连接线路，此时的黑又是怎么利用的呢，看下图分解。
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图　59

图60，如图所示，黑1做杀，白2最强防守，但连接线路的丰富，使接下去的取胜变得简单，黑棋直线进攻，取得胜利。



[image: figure_0041_0060]


图　60

此题的变化充分说明，做杀在对手最强防守中，总能保留出一定的进攻路线，成为其它胜法的基础。

图61，如图所示，黑棋浦月开局，白4强防，意图通过子粒的接触干扰对手的子粒发挥，黑5活三扩展棋形，黑7好点，首先有连接性，但和8比起来空间感更强，从这里说明，空间比连接重要，白8抢占防守要点，黑以下通过直线的连接进攻，一步一步地将棋形组合到了一起，黑21的选择是看到白18防守的区域在上方，所以黑棋主动选择向棋局下方运动，当白26时，黑方到至为关键的阶段，如果继续直接进攻难以取胜，自然做杀的念头浮现在脑海里，但这里棋友或许会问你，你怎么知道要用做杀，只能简单说是。第一，首先会观察出来黑棋棋形的进攻点比较多，而且区域集中；其次，通过心算计算出直线进攻的取胜机会没有，而且发现同一个棋形，通过改变利用点再不断利用；最后，就是对做杀的认识，它具有保留线路的特性。可能还有平时练棋的经验积累。但不管怎么说，察觉要用做杀了，但做杀点在哪里？棋友您先找找看。

[image: figure_0042_0061]


图　61

图62，如图所示，黑1做杀点，是一子三杀的绝杀点！黑1后，黑棋存在通过A点、BC点、DEF点的连续冲四胜。进一步观察，正是由黑1的做杀，保留了眠三棋形冲四点的选择权，如A与D、B与E的不同选择，可以说保留了选择就是保留了连接空间，棋局获胜就有了保证。

在五子棋取胜手段里，作为白方还有一个特殊的取胜方法——追下取胜，就是白棋利用黑棋禁手，抓黑棋禁手获胜的方法。而要熟练运用抓禁的技巧，首先要认识控制点的问题，对于五子棋来说，棋形大多看的是连接性，其实棋形还有控制性，只不过主动去控制对手棋子的落点，不是不会，而是控制意识不强，而竞技五子棋的出现，使得控制这样的想法变得十分凸显，因为出现了禁手，出现了白棋的抓禁取胜（追下取胜）。

那先来看看棋形的控制力。

[image: figure_0043_0062]


图　62

图63，如图所示，A线、B线、C线、D线、E线分别是活二的棋形，×点就是它通过活三使对手必须落下的点位（对手走弱而控制到的不算，要最合理想法下的点），然而由于棋形形状的不同，以及周边情况的不同，它们所控制的点位也不同，所以一切棋形的利用，要在实战中具体情况具体分析。

[image: figure_0043_0063]


图　63

图64，如图所示，同样的道理，A线、B线、C线、D线、E线、F线上的×点是通过冲四手段所能控制的点，而对于D线、E线的×点理解，是基于冲四先手的唯一性，可将多步的冲四看成一手棋，也就是将冲四中创造的新眠三产生的新冲四点，可视同一步冲四。

有了对控制点的认识和冲四先手的理解，就请看下图。

[image: figure_0044_0064]


图　64

图65，如图所示，表面上似乎没有什么棋的黑方，隐藏着什么阴险的手段？

通过对控制点的理解，其实黑方通过对点的控制，隐藏着冲四活三胜的手段，棋友您看出来了吗？

[image: figure_0044_0065]


图　65

图66，如图所示，黑方利用连续冲四的手段，取得了冲四活三胜，这样的计算可能不难，一般认为是连接胜，但此时还需认识到的是，通过控制抢到的连接胜。要注意到控制既有连接性又有破坏（不同用法）。而连接只有搭桥的作用。

下面就来看看白棋如何通过控制落点而取胜的方法——追下取胜。

[image: figure_0045_0066]


图　66

图67，如图所示，首先按照实战要求进行先后手判断，明确白棋掌控着这盘棋的先手。分析棋盘上所展示的棋形，通过对控制点的观察，会发现白棋棋形的进攻缺乏后续的连接，例如，白棋好像可以通过在A点的冲四带来C点的连接进攻，但实际上由于防守A点时，黑棋在B点会出现子粒，当白C继续进攻的时候，会遭到黑方D、E的冲四反击，白方想自由取胜的难度很大，因此要考虑，追下取胜如何？

[image: figure_0045_0067]


图　67

图68，如图所示，通过对棋局控制点的分析，盘面上白棋三个眠三，可控制A、B、C、D、E、F六个点，白棋一个活二，可控制G、H两个点，而E、F点的控制很明显地和棋形控制区域过分远离，因此将这样控制点的利用往后看（不是放弃，而是优先权往后排），继续可以看出控制A点D点H点似乎让对手构成好形，对自身来说也帮助不大，因此也要往后排，这样B点C点G点就成为首选的分析点，很自然地发现对B点C点的控制点，使黑棋在G点形成433禁手。看到这一点时，相信棋友就明白该怎么办了吧，那调整好次序，去获胜吧！

[image: figure_0046_0068]


图　68

图69，如图所示，白方通过活三控制黑2、4点落子，那样×点就形成所说的433禁手，白棋5活三逼迫黑棋禁手，黑棋无解（黑不走禁，白可连五胜）。

[image: figure_0046_0069]


图　69

图70，黑棋雨月开局，白4阻断对手的扩展，黑5选点失误，白6构成连接的好形，黑7进攻，白8反击抢到先手，当9落子时，有追下取胜意识的对局者就会抓×点33禁手，白棋简单取胜。从这个开局可以看出，禁手是限制黑棋选点的有力武器。

[image: figure_0047_0070]


图　70

图71，黑棋疏星开局，黑5的构思是封锁住对手的外围，但先手被对手掌控，白棋利用先手创造棋形，黑9是一步对攻的招法，在考验白棋的选择，经过计算，白棋利用先手的连接，和白棋追下取胜的手段，最终逼迫黑棋×点三三禁手。

从此局的演变过程可以看出，抓禁手是突破对手封锁的好手段。

[image: figure_0047_0071]


图　71

图72，黑棋疏星开局，白4破坏对手棋形，自身构建连接好点，黑5同样的道理，阻挡对手、连接自身，接下来的白6黑7意图相同，白8其实也是一样的意思，但没有选择16是考虑抢夺外围空间，到此其实是双方很正常的交换，但黑9选择创造多个连接，这样白方有了抢夺10位的机会，白棋在扩展中创造连接，明显是个好点，但虽说抢占了好点，还不是胜点，还需慎重。此时追下取胜将帮助白棋的进攻，使得黑棋意外地危险。黑11跟防，期待用子粒的接触控制住白方的线路，白12活三，如果黑13依旧跟防，通过白14对黑15点的控制，白16逼迫对手×点三三禁手，白胜。从中可以看出，利用追下取胜在白棋的防守中能牵制黑方的防守点位置，逼迫黑方的16只能去防守×点，那这样的结果又会如何，继续看下图。

[image: figure_0048_0072]


图　72

图73，如图所示。黑13变招，本身来看，白棋的进攻区域转向棋盘下方，而为了避免抓禁，黑方的子粒却不能参与到对手的进攻区域，从中看出利用禁手，可以限制黑方的防守选择，为进一步的取胜打下好的空间基础。白14继续扩展空间，黑15唯一，实在无法反挡了，因下方的白棋棋形连接实在太强了，但这又一次地给了对手围绕禁手寻找取胜的机会，白16控制黑棋落点，制造出三三禁手，而白18径直去抓，问黑棋你怎么解？这里一般来说解禁有三种办法：一、像A点防守一样，让你无法抓。二、像B、C等点一样，直接破解棋形去解禁。最后一种就是不理，黑方先走别的棋，这样的情况一般是对手只是对禁手有威胁，但还抓不到。但本局不同，下一步白棋存在先手抓禁，所以黑方只能用前两种解禁的办法，这样依次我们就可以找出A、B、C、D、E、F、G、H、I这样的9个点，但哪个点解禁最好呢？继续看下图。



[image: figure_0048_0073]


图　73

图74，如图所示，黑棋选择让白棋无法威逼的下法，但这样白棋依旧控制着棋局的先手，从容地选择白20活三后，白22冲四，黑23防守后，白24防守的同时又一次地逼迫黑棋×点的三三禁手，黑棋想避开的禁手，还是没有逃脱。如此，黑棋必然换解禁的招法，结果如何，看下图。

[image: figure_0049_0074]


图　74

图75，如图所示，黑19跳活三解禁，白20冲四防守，此时由于白棋6-12-14这个眠三棋形对25点的控制，黑方26点冲四活三组合点是不能取胜的，这样白棋依旧控制住棋局的先手，转身大胆地22活三，然后24冲四后，白26防守中连成活四取胜。至于其它的7个点，其实和19的命运是一样的，都是白胜。

这里不难看出，利用对手禁手点展开的进攻，首要的是掌控棋局的先手，并建立好的连接，最后根据对手不同的选择，白方或自由取胜或追下取胜。

在白棋利用禁手取胜的过程中，抓双禁取胜的手段，也是常见的，下面就来看看这样的取胜手段。

[image: figure_0050_0075]


图　75

图76，如图所示，黑方浦月开局，白4强防，黑5视白方的二无用，采取创造连接的进攻手段做连接，好手段！白6强防，黑7成角，过分，败招！如果此时没有禁手这样的规则，那黑7优势巨大，白棋无法应对，但正是有了禁手，白棋用四两拨千斤的招法一下子就制住了黑棋，这就是追下取胜，而且是双禁。白8冲四后，白10抓黑棋AB两点的禁手，黑11还想守住，白12继续逼迫，这样黑方必然被抓到其中的一个禁手点，白胜。虽说是双禁，还是看出禁手在破坏黑方棋形上的作用，由于有了禁手，黑方不能过分建立好的连接。

[image: figure_0050_0076]


图　76

图77，继续来看一盘经典双禁。如图所示，黑方银月开局，黑5挡住对手的棋形，自身也构建了连接，白6道理相同，黑7的选择是在阻挡对手棋形的同时，占取外围的空间，比走10好，白10活三，黑11选错防守点，表面上看挡住对手的棋形自身也构建了连接，但就是缺乏先手，同时14点给白带来了连接，所以在不能掌控先手的情况下，破坏对手连接是好的选择，11应该走14位。

实战黑11虽说走得不好，但白棋若不能拿出点真东西，黑棋棋局也还不错。

白12活三，本来黑棋跟防是应该的，但如果13反挡，黑控制13、15点后，白占A点，可抓黑棋B点的三三禁手，白方又是利用禁手，改变了黑方的防守区域，为自己后续行棋打下了好的基础，白14、16的进攻明显是和12的方向一致，17跟防过来，18做杀，19最强防，阻断白方上下的继续连接。此时，应该隐约地感到白棋的连接被阻断了，白棋的自由取胜应该是困难的，有追下取胜的机会吗？其实这个问题，是从一开始就要想到的，至少在白12时就要想到，所以不会等到黑19后再想，白棋早就想好了，怎么办，抓禁，而且是双禁，通过白棋的控制，看看双禁点在哪里（棋盘右边是重点），棋友你先找找。

[image: figure_0051_0077]


图　77

[image: figure_0051_0078]


图　78

图78，如图所示，白棋控制黑棋落下2、4两点后，在A点B点形成两个三三禁手点，白5抓双禁取胜。

说了白棋的抓禁，反过来也要谈谈黑棋的解禁。

图79，如图所示，黑棋疏星开局，黑5意图是做连接，同时通过子粒的紧密接触干扰对手的线路，白6活三，黑7挡，白棋欣喜若狂地白8逼禁，由于白8缺乏先手的支持，黑棋自然不用太过紧张，但也不能随意地去解，在解禁里，解禁的办法一般是三种：其一，让对手无法抓，比如13这个位置。其二，就是利用自身棋形来解禁，比如11点活三。其三，就是实战中黑棋9的走法。

[image: figure_0052_0079]


图　79

看到白棋逼禁缺乏先手的支持，黑方先通过其它棋形的展开，再看如何更好地解禁。





第四章　习题练习

第一题，黑先，如何通过连续冲四的进攻手段，取得冲四活三胜？（先试试自己的心算深度吧）

[image: figure_0053_0080]


图　80

第二题，黑先，如何通过连续冲四的进攻手段，取得冲四活三胜？（先试试自己的心算深度吧）

[image: figure_0053_0081]


图　81

第三题，黑先，如何通过活三的进攻手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0054_0082]


图　82

第四题，黑先，如何通过活三的进攻手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0054_0083]


图　83

第五题，黑先，如何通过活三的进攻手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0055_0084]


图　84

第六题，黑先，如何通过活三的进攻手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0055_0085]


图　85

第七题，黑先，如何通过做杀手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0056_0086]


图　86

第八题，黑先，如何通过做杀手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0056_0087]


图　87

第九题，黑先，如何通过做杀手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0057_0088]


图　88

第十题，黑先，如何通过做杀手段，取得冲四活三胜？

[image: figure_0057_0089]


图　89

第十一题，白先，如何自由取胜？（利用黑方禁手的取胜）

[image: figure_0058_0090]


图　90

第十二题，白先，如何自由取胜？（利用黑方禁手的取胜）

[image: figure_0058_0091]


图　91

第十三题，白先，如何追下取胜？

[image: figure_0059_0092]


图　92

第十四题，白先，如何追下取胜？

[image: figure_0059_0093]


图　93

第十五题，白先，如何追下取胜？（有难度）

[image: figure_0060_0094]


图　94

第十六题，白先，如何追下取胜？（争夺先手的经典攻防）

[image: figure_0060_0095]


图　95

第十七题，白先，如何追下取胜？（抓双禁）
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图　96

第十八题，白先，如何追下取胜？（抓双禁）

[image: figure_0061_0097]


图　97

第十九题，黑先，如何通过活三的进攻手段，取得冲四活三胜？（和解禁有关的进攻）

[image: figure_0062_0098]


图　98

第二十题，黑先，如何通过活三的进攻手段，取得冲四活三胜？（极难，利用解禁的进攻）

[image: figure_0062_0099]


图　99

习题答案

每道习题，都是按照实战的要求思考的，极具参考价值，请棋友们细心体会其中的解释，相信对你以后的下棋会有帮助。

第一题　图解

如图100所示，黑棋的连续冲四取胜，行棋过程并不难，关键在于心算的深度与棋形的熟练程度。比如其中的黑29手，完全是认识到长连棋形中有冲四点的知识，还有就是最后一手棋，在很多此题的练习中，黑37很多都选择了A点的继续连接，忽视了五子棋的一切连接手段都要完成“胜”这个最大的目的（时时刻刻黑棋捕捉冲四活三的组合）。

[image: figure_0063_0100]


图　100

第二题　图解

如图101所示，黑棋连续冲四后取胜。此题连接线路不难，难在心算时在棋盘上边的交换过程，需要有很强的空间记忆力。比如白24的反击，实际上对黑的取胜形成不了反击，摆很容易理解，关键在心算时，能否辨识清楚。

[image: figure_0063_0101]


图　101

第三题　图解

如图102所示，首先是分析盘面的先后手关系，确定黑棋先手，在不能连续冲四胜的时候，考虑通过活三进攻的手段获胜。观察棋局的连接线路，很容易发现黑棋沿着ABCD的进攻线路就能完成冲四活三胜。继续分析线路上对手存在的反击，很容发现A点的进攻时，白棋有E点的先手争夺，而这将使黑棋无法B点的连接，看到这里就要在连接线路上考虑次序的关系，很容想到的就是E点的反击是活三，如果抢占A点后的进攻都是冲四就可以取胜了，于是就有先占B点，然后占A点，采用冲四比活三快的特点而取胜的构思。

[image: figure_0064_0102]


图　102

如图103所示，黑1活三后，再于黑3活三，并取得最终的冲四活三胜。但这里还是有深度的，就是黑3计算清楚了，黑3的存在，让白2防守时出现的眠三没有作用，如白棋在7冲四活三，会受到6的冲四反击，在6的冲四想干扰黑棋取胜线路时，黑棋会产生7的连接。从中看出，在活三的直线进攻手段中，调整行棋线路过程的先后手关系，是解决取胜线路的技巧。



[image: figure_0064_0103]


图　103

第四题　图解

如图104所示，首先棋局确认先后手关系，确认黑棋先手，由于不能连续冲四胜，考虑通过活三的进攻手段获胜。观察进攻的连接线路，会很容易地发现黑ABCD这样的取胜线路，在此基础上，考虑对手在线路上的破坏，就会找到A时白E先手争夺，它有后续F点的冲四活三胜。然而为了取胜，黑棋B点的争夺不能放弃，黑棋就应该考虑别的棋形争夺B点的手段。通过继续的分析，很容找到活三G点的连接机会，这样一个取胜的构思线路就形成了。如果能一步到位地找到G点连接，那会更好。

[image: figure_0065_0104]


图　104

如图105所示，黑1活三连接，白2的防守产生眠三棋形，但此眠三棋形不会对取胜线路有任何的干扰，黑棋继续，如愿地抢到黑3，然后利用冲四的手段，完成黑7的冲四活三胜。从中看出，在活三的直线进攻手段中，利用不同棋形对连接点的抢夺，是解决取胜线路的技巧，其实也是次序上的调整。

[image: figure_0065_0105]


图　105

第五题　图解

如图106所示，首先确认先后手关系，确认黑方先手。由于不能连续冲四胜，考虑通过活三的进攻手段获胜，通过分析很容易看出黑棋ABC的取胜线路，但每每这样的时候，就必须考虑对手线路上的先手争夺，不难察觉到白棋在D点的反活三的争夺，看出对手的破坏手段，就要考虑利用不同的连接点，那对E点活三的思考就会出现，因为它能带来F点的争夺，对此白棋是没有反击能力的，于是取胜的线路构思就形成了。

[image: figure_0066_0106]


图　106

如图107所示，黑1、黑3选择跳活三，完成黑5的冲四活三胜。从中看出，在活三的直线进攻手段中，调整活三控制点的位置，是解决取胜线路的技巧。

[image: figure_0066_0107]


图　107

第六题　图解

如图108所示，确认棋形先后手关系，确认黑棋先手。由于不能连续冲四胜，考虑通过活三的进攻手段获胜。首先寻找取胜的连接线路，在此先不用过多地考虑对手在线路上的破坏，有了连接线路再分析。这样黑棋不难看出简单的通过A、B、C点就可以取得冲四活三的棋形结构，然后再分析白棋在线路上的先手争夺，就可以计算出黑棋如此的进攻，会遭到白棋在D、E、F线上的反活四。有了这样的认识，接下来要考虑的就是连接线路上的先手次序，看看能否避开对手的干扰，于是还是这个连接线路，只不过先C后B再A，就发现对手的反击不存在了。这样取胜的连接线路构思成功。

[image: figure_0067_0108]


图　108

如图109所示，黑棋简单取胜，从中看出在活三的直线进攻手段中，调整行棋的先后次序，是解决取胜线路的技巧。

[image: figure_0067_0109]


图　109

第七题　图解

如图110所示，确认先后手关系，黑棋先手。黑棋寻找直线的连接线路，可计算出黑A黑B黑C黑D的取胜线路。进一步思考对手存在的先手争夺，可发觉对手存在E点双活三反击，当直线的活三与冲四的取胜手段受到了阻碍，往往需要考虑能保留空间的做杀连接。那就会想到B点的做杀，如果白棋不改防守依旧E点防守，做杀所保留出来的连接空间就闪现出来，本来冲在A点的冲四，改在了F点，它和G点配合，完成了C点的冲四活三胜。如果白棋直接地防守F点，似乎还带点反击的感觉，但计算清楚的黑棋就C点活三，准备下一步D点的冲四活三胜，而此时的白方，无论D、H的反抗都是不起作用的，黑棋必然可以完成自己构建的取胜线路。

[image: figure_0068_0110]


图　110

如图111所示，黑1做杀，白2强防，黑3进攻，白4冲四明显地是种无奈的下法，或许会指责盘面黑棋出现两个活三，是禁手局面（三三禁手指该子一子落下同时形成两个或者两个以上的活三）。而定义解释的很清楚，此局面不是禁手，这样盘面黑方有两个自由存在的活三，黑必胜。

[image: figure_0068_0111]


图　111

第八题　图解

如图112所示，确认先后手关系，黑棋先手。观察连接线路，选择黑A点的连接受到白棋B点的先手争夺，而黑不会选择B点，至少不会先去考虑这样的点（没有在连接中创造新的棋形），黑C点是容易想到的，但依旧存在B点的反击，但此时深度计算一下会发现，通过黑D白E黑F白G黑H，不但阻挡了白棋的先手争夺，同时出现I点的取胜点，但白棋会利用防守D点时产生的防守点E点，在J点先手破坏黑棋连接线路。如果计算到了这里，很明显由于直线的交换，给了白棋反击的机会，黑棋就要避免这样的机会给白棋，不用说了吧，做杀！

[image: figure_0069_0112]


图　112

如图113所示，黑1跳活三连接，白2防守，黑3做杀，如此，将A点的取胜和B、C连续冲四取胜的线路都保留了出来。

此题中可以初步理解到，五子棋的取胜，需要多种进攻手段的组合，不能单一思考。

[image: figure_0069_0113]


图　113

第九题　图解

如图114所示，首先确认先后手关系，黑棋先手。继续观察连接线路，黑棋通过直线的进攻，可通过A、B、C、D、E的连接线路取胜，之后就要观察对手对连接线路的先手争夺，很明显，白棋F点G点都存在争夺先手的机会，黑棋无法直线取胜，同时也会认识到白棋反击的棋形是活三，如采用冲四的手段就可获胜，这样具有搭桥作用的做杀出现了，关键是起到搭桥的做杀点是哪个，如选择B点，则在取胜中会受到白棋H、I这线的反击，那起到左右连接的真正好点就是C点。构思好线路了就来实施吧，看下图。

[image: figure_0070_0114]


图　114

如图115所示，黑棋1做杀，起到了搭桥的作用，将棋盘两边的棋都连活了，白棋2看似走在棋盘右边，实际却是阻止黑棋左边的连接，黑棋不要选择错方向，黑3黑5简单冲四活三胜。

[image: figure_0070_0115]


图　115

第十题　图解

如图116所示，判断棋局先后手，确认黑棋先手。通过连接线路的分析，可以计算出黑A、B、C、D、E取胜的连接线路，继续分析对手对连接线路的先手争夺，可发现黑A黑B的直线进攻，由于白棋F点G点的防守，产生了H点I点的反击，黑棋无法争夺C点的主动权，算到直线进攻的不利，就要考虑做杀，这个能减少子粒交换，同时又能带来连接与空间的取胜手段。做杀B点就会浮现在进攻的线路上。具体如何，看下图。

[image: figure_0071_0116]


图　116

如图117所示，黑1做杀，不死心的对手依旧占据老防守点白2，但缺少A点交换的白棋，眼看着黑棋抢占B点，就是无法连接下去，这样黑棋轻松地取得了胜利。

[image: figure_0071_0117]


图　117

第十一题　图解

如图118所示，分析棋局的先后手关系，白棋先手。首先直接地就可以看见白A黑B后，可抓黑C点的三三禁手，同理，此时又要考虑黑棋的破坏性防守，那黑E的防守点，通过和黑棋D点的配合，会产生F点的控制，这样C点的禁手，就抓不到了。但此时白棋要观察出，正是利用黑棋对禁手的惧怕，将自己的棋子布置在远离白棋子粒的位置，这样白棋子粒的空间明显地变大，这样C、H的连接线就暴露了出来。取胜的构思又一次形成了。

[image: figure_0072_0118]


图　118

如图119所示，白1活三，由于5点禁手的威胁，黑2挡在了棋局上端，而白棋下端的连接空间大开，白3的活三是确保5活三是先手，不给对手先手破坏的机会，而后白棋7点自由取胜。

此题可以看出白棋在进攻中利用禁手，可以逼迫对手让出空间，为自身的取胜打下好的基础。

[image: figure_0072_0119]


图　119

第十二题　图解

如图120所示，分析棋局判断先后手关系，确认白方先手。棋局明显存在白棋自由取胜的连接线路，通过对A、B点的控制，很容易地做出了双活三棋形，但还要继续分析对手的破坏意图，就不难察觉黑有白A黑D，白B黑C的先手争夺，作为先手的白方，很自然地想到不能让黑棋争到先手，而对E点的控制能力，会使白方自然地想到利用长连结构抢先手，这样取胜的线路图就勾画出来了。

[image: figure_0073_0120]


图　120

如图121所示，白1活三，黑2的反活三最强防，白3通过控制黑棋4的落点，使黑棋2、4线构成长连的结构，并确保了白方的先手，白5双活三取胜，而此时黑6的抵抗，白7不要走A就好，利用长连禁手阻止了黑棋的胜。

[image: figure_0073_0121]


图　121

第十三题　图解

如图122所示，确认棋局先后手关系，白棋先手。观察连接线路，白棋明显缺乏有效的展开，说明连接不是很好，对于想取胜的白方很自然地想到追下取胜，这样通过观察，发现白棋A点的活三可以控制黑棋落子B点，而C点构成了三三禁手点，而白棋D点的出现，是利用44逼迫禁手，这里不得不说一下特殊的44棋形，看下图。

[image: figure_0074_0122]


图　122

如图123所示，这是两种在一条直线构成的44组合棋形，其中A、B或C、D、E任意一点就是44点，对黑棋来说是44禁手点，而对白棋来说是44取胜点，换个角度看，就是这个点有两个冲四棋形在争夺。

[image: figure_0074_0123]


图　123

如图124所示，白1活三后，控制黑棋落子黑2，白3利用44取胜的棋形争夺5点，放弃抵抗的黑活三，白棋44取胜（实际是追下取胜造成的）。

[image: figure_0075_0124]


图　124

第十四题　图解

如图125所示，首先判断先后手，确认白棋先手。由于是白棋先行，就要考虑白棋的取胜手段，自由取胜和追下取胜。经过简单的棋形判断，很容易感觉到白棋在A点的进攻会受到黑棋B点的先手争夺，但如抢占B点，白棋的行棋空间不对，而白棋在C点的进攻，会受到来自D点的先手争夺，而继续抢E的下法，同样会受到黑方F点的先手争夺，这样其实就很容易感觉到，白棋的先手连接很不顺利，对此，往往考虑追下取胜的手段。

[image: figure_0075_0125]


图　125

对于追下取胜，首先考虑的是先手的控制点，尤其对抢夺C点就产生G点的控制力有感觉后，就会计算出A、D、G三点的控制会在F点形成三三禁手，当然这种能力不是一蹴而就的，需要长期的经验积累，这里只是指出思考的方式以及行棋过程，当线路清晰的时候，重要的就是先手次序。

如图126所示，充分考虑到先后手关系。利用冲四与活三进攻的先后手不同，白棋先行地控制住2、4点，然后利用活三控制住6点，随后在防守对手冲四反击中，逼迫对手10点的三三禁手，考虑到对手的顽强，要做好黑8这样的防守，但最终黑棋10点三三禁手告负。

[image: figure_0076_0126]


图　126

第十五题　图解

如图127所示，首先分析棋局先后手关系。白棋先手，但黑棋存在A点的冲四活三胜，控制对手的取胜，以及确保先手不丢失是首要解决的问题。通过对防守点的比对，白B点的最强防出现，如果黑棋执迷不悟地继续E点防守，企图继续A点的胜，那白棋连续C、D的冲四将取得胜利，但黑棋简单地去防守F点，在先手丢失的情况下，被白棋控制走G点，而后抓H点的三三禁手而获胜。说到此棋局并没有结束，黑棋还有最强防。

[image: figure_0076_0127]


图　127

如图128所示，黑2跳冲，黑4诡异的防守方式，化解了白棋的抓禁，暂时守住阵脚。而通过双方最强防守的展示，白棋获得了棋局先手，此时通过观察棋形，明显地感到连接线路的缺失，追下取胜的思路在眼前展开。首要的解决控制的问题，通过计算分析，白棋棋形可通过A点冲四控制黑棋B点的落子，后续的E点活三又可以控制黑棋F点，待白G活三后对H点的控制，以及白棋对D点的控制，将它们组合起来，就会勾画出H点三三禁手的取胜线路。

[image: figure_0077_0128]


图　128

如图129所示，白1最强防，黑2黑4同样最强防，此刻白棋完全掌握住棋局的先手，通过控制黑棋落子，终于逼迫黑14点的三三禁手。

[image: figure_0077_0129]


图　129

第十六题　图解

如图130所示，首先做棋局先后手的判断，明显地可观察出来黑棋存在A、B连续冲四取胜的手段，而白棋简单的防守A点后，黑C白D黑E白F后，先手落到了黑棋手里，看来A的防守不是最强，根据防守点的判断最强在哪里？看下图。

[image: figure_0078_0130]


图　130

如图131所示，A点最强，而面对白棋A点连攻带守，黑棋首先要注意的是通过连续冲四的B点胜被阻止住了，如果简单地防守在C点，白棋有继续D点冲四，逼迫黑棋落子E点，可抓F点的四四禁手，由此杀招，黑棋无奈F点先冲，在C点防守。然而白G点的活三抓禁，使得黑棋还得先冲掉G点，而这都是A点最强防守带来的效果。最终交换图如下。

[image: figure_0078_0131]


图　131

如图132所示，白1看似简单的一手，却是攻守兼备的最强防，逼迫黑棋不得不进行棋形交换，最终防守到6时，先手被白牢牢的掌控住，此时白棋才会问自己白先如何胜！而下面的取胜反而变得简单，通过A点的连接与控制，逼迫黑棋落B点的同时，白C黑D白E后，抓黑棋三三禁手。

[image: figure_0079_0132]


图　132

如图133所示，白1决定棋局胜负的一手，通过攻守兼备的此招，逼迫黑棋交换棋形，并交出棋局的先手，取得最终的先手。此局可以看出，五子棋的先手争夺多么地复杂与激烈，同时体会一下先手对五子棋的重要性，真可说得上“宁可空间交换吃亏，不可棋局失先！”

[image: figure_0079_0133]


图　133

第十七题　图解

如图134所示，分析棋局先后手关系，白棋先手，初步观察就可以发觉，白棋缺乏连接性的进攻，如果黑A白B黑C的强攻，至少黑D存在反击。这样追下取胜的思路闪现出来。首先解决的就是控制点问题，先要观察盘面白棋能控制的点，这样可观察出，F点E点的出现子粒，在H点、G点形成了三三禁手，关键是禁手点重叠在一条直线上，这样抓双禁的构思就产生了。

[image: figure_0080_0134]


图　134

如图135所示，白1活三，黑2防守，白3控制黑4落子，白5控制黑6落子，这样AB构成了三三禁手，白7抓黑棋双禁胜。

[image: figure_0080_0135]


图　135

第十八题　图解

如图136所示，判断棋局先后手关系，白棋先手。简单地观察一下，白A黑C后，白棋明显缺乏连接，初步判断采取追下取胜的手段较好，而且明显B点有禁，进而通过控制点比较，可计算出对C、D的控制后，E点是三三禁手点，而E、B两组禁手走在一条线上，抓双禁的思路由此产生。

[image: figure_0081_0136]


图　136

如图137所示，白1活三，黑棋2阻挡，白3控制黑棋4的落点，白5逼禁，逼迫黑棋A或B的三三禁手，黑棋无解认负。可以从棋局中认识，当两个禁手点在一条线上的时候，就有抓双禁的机会。

[image: figure_0081_0137]


图　137

第十九题　图解

如图138所示，首先确认先后手关系，黑棋先手。通过黑棋直接展开进攻的分析，不难得出黑A白B黑C后完成冲四活三的棋形构成，如果说分析到这里就结束就太简单了，既然黑白双方是对手，必然白棋会想到最强防，首先白棋会思考到，黑A的活三必须防守，然而又必须对C点有所防守，那白棋只能利用到比活三快的棋形——冲四，而找冲四必找眠三，这样D、E这条线上的眠三就会被找出来，但利用D、E哪个点？实际会和C点有关，只有做禁手才会阻止C点的落下，那只有让黑落E点，将C点构成433禁手点，破坏黑棋的构思。说到这里，会不会对黑棋感到遗憾！其实好的棋手，一定是早就想到，在走A时，黑棋已经考虑到白棋这样的抵抗。下面黑棋又将怎么办？

[image: figure_0082_0138]


图　138

其实遇到433、344这样的禁手，黑棋有一个简单手段，就是破坏掉自身一个三或四，那样再走，不就变成冲四活三胜了吗。本题，白棋做成433后，黑棋只要F点跳冲四，黑棋AC这条线上的三，就不是活三是眠三（活三的概念是能走成活四的三），黑AC后走G，由于长连的存在，黑棋防守H点就可以了。这样黑棋解禁成功，获胜！

如图139所示，黑1活三，白2通过冲四最强防守，但黑5妙解禁手，黑7冲四活三胜。

[image: figure_0082_0139]


图　139

第二十题　图解

[image: figure_0083_0140]


图　140

如图140所示，分析棋局先后手关系，黑棋先手，但白棋存在通过A点逼迫黑B点三三禁手的取胜机会，而黑棋如果简单解禁必然丢失先手，比如黑D白B黑A后，白E破坏掉黑棋的线路，黑无法组织起有效进攻，先手就很难控制住。

而面对禁手往往就是解禁，解禁有三种思考模式：首先让对手抓不到，走A，但此题如这么走黑丢先肯定不好；其次不管对手抓禁，自我进攻，此题也不行，除非有冲四取胜的手段；那还有就是自身棋形上的解禁，关键就看哪点最好。实战，C点绝妙的好手，B点不是禁手了（有点复杂，需慢慢理解一下，首先认识到活三必须是能走成活四的，但此题黑C点后，白如继续逼迫黑子落B点，那在D点其实是44禁手点，黑棋不能走，这样BD这线上的三不能成为活四，所以这个三不是活三是眠三，进而B就不是三三禁手点，可以走）。简单来说，就是黑棋利用44解33，但黑C白E后，B点又形成三三禁手，而后面利用同样的道理，黑F白G后黑H点活三，又一次的解掉B点的禁手（黑棋使BI线上的三形成眠三），同时构建出J点冲四活三胜。连珠式的妙手，化解了自身的危险，并最终取得了胜利。

如图141所示，黑1、黑5的解禁进攻，最终使黑取得了棋局的胜利，又一次印证了，在序盘阶段，如果有禁手白方抓不到，就要挡住的要领。
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图　141





第五章　棋局讲解

黑方　芦海　白方　殷立成

如图142所示，黑棋疏星开局，黑5做二，作为后手方的白棋，在行棋的序盘阶段首先考虑的是防守，同时白2、4棋形在7点、10点的展开，没有后续棋形的连接支持，而且会受到来自黑方6点7点的反击，这样此时的白方首先考虑阻止黑棋的扩展，白6就很容易走出，黑7很稳健，进攻含蓄，走白10点也是有的，相对7就比较直接、强硬，它们各有不同的发展线路，应该是对局者自身对局面的理解和心情而选择的。白8走法是积极的下法，应该说是一步攻守兼备的好点，如果走13点是完全的防守，是放弃争夺先手的感觉，所以从一开始就要考虑先手的争夺。黑阻挡对手棋形，构建自身连接，同时掌控着全局先手，因为白棋不存在A点展开连接性的进攻，白10在不能抢到先手的情况下防守，同时白10有上下分割黑棋空间的意图，黑11利用先手的掌控，即连接又控制对手棋形，无法掌控先手的白棋，12继续防守，阻断对手棋形，构建连接。黑棋13依旧是一步先手情况下的做连接，白棋不存在B点的展开连接，会受到C的反击，白14防守，可能会有白C点活三的防守意图，但实际结果不好，虽说阻挡了对手横线上的二，但14点带来的连接没有破坏，而黑棋在B点防守，反增加了黑棋下方的发展性，白棋得不偿失，所以单防14就很好了，15是一步做棋，同时期待着空间扩展的机会，白16唯一，此时绝不能让黑棋冲出去，必须压迫对手的发展空间，不然棋局局势危险。17略有问题的一点，走在D比较好，同样阻挡白棋的眠三棋形，同时通过18点的抢夺，17点依旧活力十足，实战不但自作禁手，而且被白棋18防守后（两条线路受损，这也是禁手抓不到就挡上的好处之一），19是一步控制局面常见连接点，但无论下一步黑E或者F，都无法取胜，到此，黑棋失去了先手，白棋该选择进攻还是防守呢？
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图　142

如图143所示，这就是下棋，先手的到来，选择进攻还是防守经常是让人难以抉择的事，如果进攻不成输了，这就是冒险，如果成功，这就是好的选择；而防守失败又是丢失机会的，不管怎么说，总是很难抉择，其实棋局上的对弈，也可以说是对局者心理攻守的博弈。

白1选择进攻，先创造连接，但至于说是1好，还是2好（此局面两个好连接点），而白1带来的空间感（发展的空间大），是选择白1很重要的理由，黑棋认识到先手的丢失，必须暂时的跟防，黑2破坏对手的连接机会，如让白棋12都抢到，黑棋的危险极大。保持先手的白棋依旧选择好的连接点，白3攻守兼备是很容易想到，关键还在于对先手的掌控，白3后再利用AB产生的连接性，白棋在4的位置很容易产生做杀的手段，黑4防守，表面上没有阻挡白棋任何的一个二，实际破坏这两个二后续展开所需要的连接线路。白5做棋，丢失先手了，黑棋可以在C点阻止进攻，因为B点的活三，黑棋防守D点白棋无法取胜，白棋不丢先保持进攻的做棋点在E。现在该黑棋抉择了！

[image: figure_0086_0143]


图　143

如图144所示，黑1选择了继续防守，白2做连接，关键是掌控住棋局的先手，白4的活三后有扩展空间的意图，白6是攻守兼备地做连接，白棋此时还做不出必胜的连接点，黑7失误了，黑棋防守A点强。此时先手掌握情况下，白先，如何胜？

[image: figure_0087_0144]


图　144

如图145所示，白1活三，黑2防守，白3做杀，存在6点的冲四活三胜，同时扩展空间，黑4破坏白棋取胜的线路，并干扰白3向下的连接机会，这里可能还有别的防守方法，只不过白棋就会有别的连接手段，到此可以说黑棋只能尽力防守而已，白5冲四后白7跳活三，黑8若简单防守于A点，白棋B点一子双杀，但就算黑8的防守，白棋也有连续冲四获胜的机会，您能看出如何取胜了吗？
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图　145

如图146所示，白棋通过白A黑B白C黑D白E黑F白G黑H白I黑J白K黑L白M黑N白O黑P白Q后冲四活三。实战看到，此变化的白棋选择简单走E点，将线路展现出来，而意识到连接线路的黑棋，此时停棋认输。
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图　146

如图147所示，想要下好一盘棋必须有计算深度。如图面对白1的进攻，黑2改变防守点，那白棋又会怎么样？经过白3白5的准备，白7亮出了杀招，做杀！有白A白B的四四取胜，黑棋怎么办？
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图　147

如图148所示，变化一，黑8后，白棋连续冲四抓黑棋16点的四四禁手胜。
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图　148

如图149所示，变化二，黑8后，白棋连续冲四抓黑棋14点的四四禁手。
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图　149

如图150所示，完整的对局过程，从本局可以看出，先手在对局中始终成为双方争夺的核心目标。白棋通过一步一步先手的积累，利用对手防守上的失误，取得棋局的最终胜利。

[image: figure_0090_0150]


图　150

黑方　黄圣明　白方　仇云飞

如图151所示，黑棋瑞星开局，白4变成明星开局（相当于白2走白4的位置，对局双方的心里在对抗），黑5阻挡对手，很正常的选点之一，白6在破坏黑棋的连接，可以逆向思维一下，把白6点换成黑子，这不是黑棋一子通三路的好棋吗！如果白6走A黑走B，明显看出黑棋连接上的优势。黑必然要破坏白棋的扩展，7会使棋局处在相互对攻中，而C点全局稳健、平和。黑7选择对攻，白8扩展空间的好手，若选择9点，黑棋存在A点的对攻，争夺的结果白将失先，棋局危险。图中的8依旧遭到黑A对攻时，白D能控制住先手，它存在抢夺E点后，在10的做杀，先手控制，同时空间扩展。这里根本上的不同，其实在于2-9和8-D两组棋形的发展方向上的不同，8D更具连接性，白棋棋形的发展方向不同，黑9冷静地破坏对手棋形连接，白10先手保持连接，黑11直接阻挡白棋连接，黑弱！防守12点强，白12表面上没有直接阻挡对手的二，其实对白棋以后的连接有破坏性，选点需要深度计算，白12占据好点，先手在白棋手里，但还需看黑棋选择。
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图　151
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图　152

如图152所示，黑1无视白棋棋形的存在，选择激烈的对攻，这样的棋局，必然是你死我活的结果，没有第三个选择了，但就算是这样，A点比1点要好，同样对白棋B点抢夺时，留下C点的干扰，但AC的反击结构明显比1C的反击结构威胁更大！好了，黑棋给白出了一道白先胜的大形死活题！

如图153所示，白1活三必然，白3选择做杀，走到这里白棋一定通过大量而有深度的计算，算出结果，其实就是白胜定了，只是看白棋选择的杀法！下面通过分析看看算些什么。
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图　153

如图154所示，面对白3的做杀，黑4反击了，但白5再反击，黑6也想再反击的时候，白ABCDEF连续冲四胜，而这正是最先说的，防守结构出了问题，使黑4的反击失败了。
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图　154

如图155所示，黑4改变策略，但白棋转移战场，白7后，A、B两点杀，黑简单不行。
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图　155

如图156所示，黑4强防守，对于高手来说，自由取胜和追下取胜是融合在一起的技术，相信瞬间的控制点的扫描。就是白方发现8、10、12三的控制后，会出现A、B的三三禁手，而接下来的问题在于次序上的有效控制。实战白方有效地控制住黑棋的反击，白13精彩一击，抓到黑棋的双禁。
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图　156

如图157所示，为实战全过程。通过此局可以看出自由取胜与追下取胜，两者对于白棋的使用是并行的，在不断变化中不断地改变着，同时那个漂亮的双禁，也体现出禁手给五子棋带来了丰富的变化。
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图　157

黑方　LanbePavel（捷克）白方　曹冬

如图158所示，黑棋松月开局，白4强防，意图包夹黑棋，限制其发展，在先手的控制下，黑棋与白展开了连接点的争夺。黑5成二，白6成二的同时阻挡黑方的棋形，黑7意图相同，同时占据外围的空间，黑7如果选择8点的连接点，白方会选择A点，黑棋会受到来自BC的控制，有被包围阻断的危险。白8阻二成二，抢夺好的连接点，如选择A黑则C，属于里和外的交换，占据外围的黑方棋局好下，黑9直接创造好的连接点，白棋现在面临选择：是寻求进攻还是安稳的防守来抢夺棋局的真正先手。
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图　158

如图159所示，白方经过计算，选择进攻，期待在进攻中控制住棋局先手。白1展开自身空间的连接，同时利用后续5的连接威力，迫使黑2跟防。白3攻守兼备地做棋好点，黑方需通过黑4的进攻化解白方连接带来的危险。白5的选择积极，若直接12点的防守，黑守9后连接和空间都不错。白7做杀，意图通过进攻化解黑棋局部的连接优势，黑8正确的选择，若简单9点防守，白方利用ABC点连接性，将掌握棋局的先手，如此经过白9黑10白11黑12白13的直线交换后，棋局还是处在白棋略掌控的局面下，这也是白1带来的深远影响。
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图　159

如图160所示，黑1稳健好点，肯定是一个双方连接的好点，当然这里也是需要深度的计算，就是掌控先手的白棋可以去连接但没有胜。白2攻守兼备的做棋点，黑3防守白棋利用ABC点带来的做杀，白棋4先手扩张的同时保持着连接，白6做连接，黑7破坏连接的同时构建反击的机会，白8意图相同，黑9如果走D，由于存在黑方EF的连接利用，此时黑方将抢回先手，白棋转为防守姿态，看黑棋如何构建连接。实战黑9在还没掌控先手的情况下冒险做连接，进攻态势极其强大，白方已无法阻止它的后续发展，形成不是你死就是我死的对抗，至此就看白方能否找到先手必胜的机会了。
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图　160

如图161所示，经过计算白1活三，展开空间，带来了对A点的连接，黑2既是白棋活三的防守，又是对A的间接破坏，同时更为重要的是延续自己之前落点的意图（这个很重要，可能结果不一定好，但保持下棋自身招法的前后意图，是取胜的一种保障，至于合理性，可以随着经验的积累与计算的深入而提高），由于黑2的选择，白棋的攻击方向一定会在棋盘下方，白3做杀，有8点的44取胜，黑4防守。经过对3点的抢夺，白棋的进攻重点转移到棋盘右边，白5做杀，存在白B黑6白16黑15白C后，抓黑D点的三三禁手，黑6阻止抓禁，白7黑8白9黑10的交换，只是实战对局中白棋在读秒抢时间思考（应该只是抢夺时间来最后验证一下胜的线路，不会存在寻找此局面的杀法）。验证清楚的白棋13跳活三，15冲四，白17利用冲四活三逼迫黑棋E点的三三禁手，黑无解，白胜。
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图　161

如图162所示，为完整的棋局进程。通过棋局变化，双方首先利用棋形不断抢夺先手构建连接，通过黑9与白10之间的对攻较量，棋局不断延展，而黑31出现重大误判，棋形与先手全部丧失，而白有效利用控制点，利用追下取胜的手段，最终获胜。
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图　162

黑方　NakamuraShigeru（日本）

白方　SushkovVladimir（俄罗斯）

如图163所示，岚月开局，黑5肯定不是最佳的选点，黑5走在A点的选择也不好，白B是紧跟着的好点，所以在选点思路里破坏对手扩展的选择不好，要直接考虑创造好的连接。C、D是不错的选点。实战黑5的选择正是5手N打的下法（参考新规则的解析）。通过N打（4打）黑方将优势局面变成混战的局面。白6创造连接，黑7具有对攻性的选点，白8做棋，黑9通过活三破坏白棋的连接，同时潜伏C点的反击，白10必然，黑11唯一，不然白棋E点可攻胜。此时虽白棋控制先手，但无法连接获胜，同时黑棋存在C点反击，白棋需利用先手破坏黑棋棋形。
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图　163

如图164所示，白1直接防守，下法不好，黑2连接好点，之所以说白1不好，关键就在白3。白1应该先在3位活三，由于B点存在的连接进攻，黑只能防守A点而不能4防守，这样在走回1位后，黑依旧2时，白棋会走C。棋局局面处在相互争夺的状态（混战）。而实战直接的防守，使白3遭到了黑4的反击，虽说白5依旧可以先手控制住局面，但由于此时不存在B的连接胜，白7只能转位防守，黑8干净的防守后，局面变成黑棋主动，它和混战局面有着天壤之别。考虑到9点给黑棋带来的连接，白防守住9点，这样全局完全看黑棋如何扩展。
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图　164

如图165所示，黑1冲出，布子在棋局外围，黑3做连接，试探对手防守区域，考虑A点威胁，白4布子棋局下方，那黑棋的攻击区域就到了棋盘左上，黑5扩展棋形并存在后续的很多连接线路，诸如6点9点的位置，黑棋局面优势极大，取胜就是时间问题。白6尽力防守，黑7继续连接的扩张，由于存在黑B点黑8的连接，白防守8点，由于白6白8防守的重点在棋盘上方，黑棋在此调整自己的进攻线路，转向棋盘左下。
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图　165

于是黑棋通过冲四直接展开进攻，当黑13时，看到后续C、D这样的连接好点，白棋认输了。
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图　166

如图166所示，为完整的棋局进程。通过对行棋的分析，由于白12手交换次序上的失误，使棋局的优势倒向了黑方，而黑方充分利用连接空间扩展，取得了最后的胜利。

黑方　李一　白方　NakamuraShigeru（日本）

图167所示，黑方明星开局，此局执行的是五手N打的规则，黑方选择要三打，白4后，黑方依据选点原则，挡住对手的棋形，自身没有连接，如此A点、5点可选，不挡对手棋形，构建自身连接，如此7可选，实战白方选择黑5点。白6正确，如果白6选择B点，黑走7点，所构建的棋形结构，以及后续D点对白方C点进攻的破坏，会使白棋陷入很大的被动中。实战黑7占据棋形构建的连接好点。白8最强防守，如果白8简单地选择E点，黑棋9点活三后，不但棋形得到扩展，而且限制住白棋2-E这个棋形。这和实战白8后，黑9同样活三扩展棋形相比，白棋4-8这个棋形没有任何损失。而就是这样看似差不多的交换，但带来的结果可能是天翻地覆的。白10后，黑11做棋常形，好手！11点的选点，首先存在对白方棋形F、G、H点的控制，符合挡住对手的原则（间接性地防守），其次自身构建的连接最大化，对此点希望多多体会一下！
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图　167

此时，黑棋可以说将先手转化成棋形上的优势，而得到先手的白棋又如何化解，看下图。

图168所示，白1跳活三，目的是利用先手破坏对手的棋形，黑2的应对是本局重大的失误！算败招也不为过。黑2应该先5点的冲四，破坏掉白棋在×-1横线上的棋形，在这里保留冲四是高手的习惯（增加连接的变化性），但此局不适用。实战被白棋抢占到5后，黑棋连接线路被大大封闭外，还面临X点的抓禁。那冲了会演变成什么样的局势，看下图分析。

[image: figure_0100_0168]


图　168

图169所示，白1跳活三后，黑2先冲，这样当白5先手挡住黑棋活三时，黑棋也产生了连续冲四获胜的机会，白棋无奈只得防守，待黑8，黑10消除白棋威胁后，连接的好点A点或B点，黑棋必然抢到一处，棋局以后的发展在黑棋控制范围内，同时白棋的棋形结构没有任何的反击力度。这同实战相比有着天壤之别，那实战的发展是怎么样的，看下图。

[image: figure_0101_0169]


图　169

图170所示，由于没有冲四，面对白棋的逼禁，黑棋的解禁很困难，它的难处不在解禁，而在解禁这个点带来的后续连接性与进攻性的价值，实战的黑1大概也就如此了，实在想不到好的办法，这样白2冲四后，白4一下子消除了黑棋的所有潜力。棋局实际上已进入到白棋掌控的阶段，如果此时黑方防守，全盘将受制于白方，犹如钝刀子割肉太痛苦了，所以面对这样的局面黑5是铤而走险的一招，黑方知道白抢6点后，存在后续A点或7点的进攻手段，只是寄希望于在白棋的进攻中寻找到机会，至少棋盘上端白棋是控制不住的。但白棋会给黑棋机会吗，看下图。

[image: figure_0101_0170]


图　170

图171所示，在先手的掌控下，白1创造连接的同时压制对手的棋形，好棋！黑2强防，白棋创造一子通两路的好棋，黑4强防，白5活三展开棋形，黑6强防，若黑6反挡，白棋在棋盘右下连接丰富，取胜不难，白7继续创造连接，由于白7后，存在A、B、C、D的连接取胜，以及控制黑棋E、F、G抓H点的三三禁，无望的黑棋投子认输。

[image: figure_0102_0171]


图　171

图172所示，棋局完整的进程。通过本局的演变过程可看出，黑方很好地利用先手展开了棋局，但一次选点上的失误，造成了不可挽回的结局，体现出五子棋一子输赢的特点，尤其高手之间，简直是生死决斗。而白方利用抓禁，充分地瓦解了黑棋的棋形进攻，并利用不断扩展的优势做棋，取得胜势！

[image: figure_0102_0172]


图　172

黑方　冈部宽（日本）　白方　大角友希（日本）

图173所示，黑方银月开局，规则是五手N打，黑方要了三打，实战五手三打的选点是，阻止对手棋形自身构建连接的A点、5点，不管对手棋形，自身构建好的连接7点，这里对于自身棋形的创造，要格外小心对手后续团角棋形的对抗，比如黑方选择B点，白则6团角对抗，黑发展困难，必败。实战白棋选择黑5点，白6阻挡对手棋形中构建自身连接，黑7是同样的道理。白8利用先手破坏黑棋棋形。黑9的选择正确，如果反之，白抢A点后，白棋由于局部子粒多，连接的优势很大，黑不好下。白10冲四后12做棋，白棋的姿态是以攻为守。

[image: figure_0103_0173]


图　173

这里看似白方很凶，黑方一定要沉住气，通过计算来行棋，就会化解掉白方的棋形优势，那实战是如何化解的，看下图。

图174所示，黑1沉稳的一手，从棋形上看也是好点，阻挡对手棋形自身构建连接。白2通过先手的活三构建连接的同时破坏黑棋棋形结构，黑3强防。面对此局面，白方不肯活三，怕损失A点或11点的利用，但又必须对黑棋眠三的破坏有所防备，于是实战中的白4就这么出现了。实战黑5通过活三破坏白棋棋形是可以走的，不过感觉走11点味道会更好，主要是防守得很干净，同时直接消除白棋的利用机会（对抗性强）。实战感觉黑方被白方纠缠住，脱不了身。黑7只是防守前的一个先手利用，如果白8反挡，黑可B攻，白若C反击，黑有连续冲四获胜的手段，而如让黑先手占据B点，局势黑有力。所以白8后挡做杀，黑9老实防守，白10好手，让白棋A-2斜线上的利用继续，黑11无奈只得防守，但还是留有D点利用的味道，所以从中也可以看出为什么感觉黑5还是直接防在11点强的原因吧！白12攻守兼备的连接好点，至此，白棋通过进攻，有力地化解黑棋先手的优势，同时也在寻找自己的胜机。黑方面对如此难局又会怎么办，看下图。



[image: figure_0103_0174]


图　174

图175所示，黑1活三，抢占双方要点，白2最强。黑3疑问手？此时局面尚早，黑方应该先冲掉8点，破坏白棋在此做杀的机会（防守不干净的后果），然后在棋盘右边寻找机会。实战的黑3就是死防了，白4必然的防守好点，同时产生5点的做杀，逼得黑棋还得5位活三，白6防守后，黑棋7位又不得不防，这样的交换只能凸显出黑棋不思进攻的守和下法。机会再一次给了白棋，但白8的交换随手！白8应该走A点，其味道极好，后续的B点或C点的进攻，黑棋将面临巨大的危险。实战被黑9防守后，看似可以再攻的棋盘左边，由于黑棋存在从上到下的一堵墙（5-9的棋形），白棋可攻但无胜了。实战白10消除黑棋潜在的危险。这样和棋的格局就呈现出来，双方没有太大的失误，和棋是必然的。那具体的变化又是怎么样的，看下图。



[image: figure_0104_0175]


图　175

图176所示，黑1继续贯彻守和战术，利用先手削弱白方棋盘左边的潜力，白2强防，黑3阻断白方棋盘上端左右连接的可能。白4白6组织进攻，时机太晚了，就局部来说黑棋跟防就行，不会出棋的。白8的防守选择是考虑对白2的支持，实战黑9压缩局部空间，黑11，黑13完全破坏白棋的连接线路。白14无奈的另寻机会，但这样缺乏全盘支持的走法，取胜是不可能的。黑15强防，白16局部做连接，黑17活三，实际上就是准备走19、21的防守准备。实战如黑既定的变化进行，黑23先冲在25的挡，留下A点的冲四活三胜的机会，让白棋没有机会占据27点，实战26防守，黑27守住要点。白28局部试探应手，黑29强防。见此局面，白30先手提和，双方同意。
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图　176

图177所示，棋局完整的演变过程。纵观全盘，白棋相对来说下得积极主动，通过白12的进攻，抢到了24的要点，但32的随手也错失了可能的胜利，最终下了一盘和棋。而黑方过于死守，想来这种下法不是不行，那样想赢一盘棋就变得太困难了。
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图　177

黑方　TunnetTaimla（爱沙尼亚）　白方　StefanKarlsson（瑞典）

图178所示，黑方瑞星开局，白4是瑞星开局的最强应点，黑方只有5和10两个打点，其它都必败了。实战选择黑5，其实10点是黑棋的必胜的点，这样看瑞星只有5这点可下（白4最强的情况下）。白6团角做棋，黑7不存在连续进攻胜，阻挡对手棋形，构建自身棋形，好选择。白8通过先手的展开，破坏黑棋棋形的连接结构。白10攻守兼备的选点。黑11有多种选择，如A点则白B，或者黑C白A黑11白D皆可下，实战选择黑方应该说攻守上更为平衡一点，此时的局面下，白棋的选择比较主动，具体白棋是攻是守看下图。
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图　178

图179所示，白1团角后，白棋毋庸置疑在棋形上处在优势，和黑棋对攻的意识很强，持先手的黑棋小心应对，黑2稳健地阻挡棋形创造连接，白3在防守对手棋形中，通过对6点的控制，暗含这对黑棋C-5斜线的控制，黑4活三，首先黑4活三的同时构建连接，其本身就是一步好棋，关键试白棋防守点的选择，如简单B防，黑D顺势反击，同时C点保持的连接性，让白棋防守会很吃力，所以白5破坏连接性的防守很强，同时和6点的配合，存在一定的反击，黑6稳健，消除白方潜在的威胁。白7冒险的一手，正常防守在D点就很好，实战在防守中更强调攻击，此刻黑棋又如何选择，看下图。
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图　179

图180所示，白棋选择对攻的走法，本身是有缺陷的，这个弱点就是没有先手，所以黑方是不能拿着先手去防守，那样棋形占优的白方会变得主动与优势，实战黑棋利用AB两点对白棋的控制，先手展开进攻性的连接，黑3妙手！在创造连接中把控着先手。

[image: figure_0107_0180]


图　180

图181所示，白1跳活三防守，黑2没冲四后再走，而是单防，好棋！这样保留出很多的连接线路。白3最强防，黑4创造连接的好点，此时白棋A点或5点的防守，只是选择黑棋的进攻区域，实战白棋让黑棋向棋盘左边发展，寄希望与此处的子粒能有所帮助，黑6做棋，好棋！在保留各种连接选点的同时扩大优势，时机选择得相当好，值得学习的一手棋！白7做最后的抵抗，其想法已变得简单，就是利用活三后存在的棋形，看看能否对黑方产生反击，实战黑方选择10点活三，白棋无力回天只得认输，那后续是怎么一个变化，看下图。
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图　181

图182所示，黑1后，白2强防，若防守A点，黑做棋B点后有连续冲四获胜的手段，实战白棋最希望的就是黑棋C点活三，那样白棋防守D点，会利用E点的连接，破坏黑棋的进攻，但黑棋黑3冲四后简单黑5活三，其优势巨大，取胜不难。所以当黑1时，心算出答案的白棋也就认输了。

[image: figure_0108_0182]


图　182

图183所示，完整的实战对局，从对局中可以看出，手数虽说不多，但处处体现出白棋积极主动的对攻意识，而黑方很好地化解掉对手的进攻，并捕捉到对手急攻下先手的缺失，而后很好地利用先手，将棋形继续的力量释放出来，并最终取得此局的胜利，尤其27的内涵，展现出五子棋需要扩展优势的下法。

[image: figure_0108_0183]


图　183

黑方　Ando Meritee（爱沙尼亚）　白方　张进宇

图184所示，黑方疏星开局，此局依旧采用的是两打规则，黑5分别是6点和5点，实战选择黑5，白6活三，黑棋挡住的时候构建连接，此时也许会感到这样黑棋不是自作8点三三禁手吗，实际上禁手对于黑白双方可以说是双刃剑，白方可以靠它取胜，黑方也可以，只不过黑方表现的形式是解禁，所以说有禁手，但白方无法抓到的时候，由于惧怕黑方的解禁利用，白方要挡住禁手点。实战白棋8直接挡住禁手点。黑9选择阻止白方棋形发展，同时与A点保持潜在连接性，更为重要的是想诱使白方在11发动进攻，如果这样，黑B后，白棋没有有效的后续手段，而这样的交换属于里和外的交换，白吃亏。实战白10先冷静防守，这样再走11点后，会有C点的连接支持。黑棋无奈只得防守11点，虽说同样是防守白棋4-8这个棋形，但可以明显体会出11没有带来空间上的扩展，这也是白10冷静的好处，实战白12采取比较稳重的防守策略，如走D则白棋比较积极，对攻性更强，但双方都有一定风险，考虑到棋盘空间很大，白棋还是采用把战线拉长的战术。

[image: figure_0109_0184]


图　184

此时的局面，由于白棋采取稳重的防守选点，黑方在棋形上的优势不大，但黑棋掌控先手，下面就来看看，黑方有没有打开局面的办法。

图185所示，黑1试探白棋应手，白如选择A，大致就会黑B白C黑D，黑棋上下都存在连接空间，是种可选择的下法，实战白2的选择，基本消除黑棋在棋盘下边的发展，将黑棋空间逼向棋盘上端，此时的黑方在后续的选择进攻中，必须做到掌控住先手，不然白2带来的下边优势是巨大的。

实战黑棋通过E点的连接性，选择黑3做棋，这时能不能直接E点呢，可以，只不过白占3位后，黑棋空间被压缩的厉害。实战白4最强防，是攻守兼备的好点，逼迫黑方做5和6的交换，而白6的出现更一步凸显F点的攻势。此时掌控先手的黑棋可以说行棋如履薄冰，要小心小心再小心。黑7连接棋形，白8最强防，黑9活三，白10跟防正确，若白10反挡，黑棋取胜空间还是够的。黑11做连接，白12强防，由于存在G点H点的反击，实际上这个局部已经很难出棋了，黑方要考虑怎么将行棋步调转移到其它空间去。

[image: figure_0110_0185]


图　185

图186所示，黑1简单而朴实的一手，利用A、B存在的取胜机会，抢占黑3的连接好点，白4防守最强，黑5先手活三，扩展连接的空间后，黑7做连接，白8防守最强。没有经过特别复杂的交换，黑棋的行棋空间已经往下转移了，下一步黑方要消除白棋C点带来的危险，那黑棋又是如何利用先手的，看下图。

[image: figure_0110_0186]


图　186

图187所示，黑1活三，利用棋形存在的A、B取胜的线路，逼白棋2的防守，这样黑方就得到了C点的利用，可以说是里和外的交换，这里黑方占了一点小便宜。黑3防守，白4冲，消除黑3可能带来的连接利用，白6随手！是感觉而不是计算的下法，其实黑棋这个局部已经无棋，白6的随手反而生出黑对D点的利用，白棋无奈只得8点防守，不然白6可占据E点，相对来说白棋发展会好一点！终归是里和外的交换，实战由于白棋的一步随手，这样先手还在黑棋手中，同时黑棋的行棋空间已经转换，那后续又将如何，看下图。
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图　187

图188所示，由于白棋的随手，黑棋得已继续控制先手，同时行棋空间成功转换，黑1利用先手削弱白棋下边优势，而后续双方的招法，在相互的破坏与连接中定型局部的棋形结构，白6的防守选择很好，棋局优势展现出来，此时黑棋下一步后将失去先手，将由白棋选点的去展开进攻，但此时双方议和了，白棋有点可惜，不过实战黑棋存在对A点的控制，以及利用对B的控制，黑棋在C点的防守就有一定的保障，所以此局面是白好，但组织进攻也不是很简单的事。
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图　188

图189所示，完整的对弈过程。纵观整局棋，黑棋先手的控制能力展现的很强，对棋形的运用可以说是利用到极点，最后先手失去的时候，棋形对全局还是有一定的影响力，而白棋的防守稳健，逐一地化解了黑棋的攻势，只是到最后，放弃的有点过早。
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图　189

黑方　陈伟　白方　NeumanPetr（捷克）

图190所示，黑棋银月开局，本局执行两打规则，实战黑棋选择A点和5点，根据选点的原则，A点肯定是最好点，白方实战选择黑5，白6黑7白8都是阻断对手棋形构建自身连接的下法，黑9和黑11的选择是连贯的，目的是争夺外围，其中黑11下法正确，如选择B点的强攻，白棋有C点抓双禁的巧手（见前文白棋利用双禁取胜的进攻手段）。白12活三不好，根据白14后续的防守意图看，白12不活为好，直接占14点，那若黑棋占据12时，白棋则占据D点，这样比较的看，和实战的12与13比，属于里和外的交换，黑棋的空间有被破坏的感觉。此时局面黑外白里明显黑好，那黑棋将如何利用外势呢，看下图。
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图　190

图191所示，黑1沉稳的一手。往往得到先手和棋形支持的一方，会迫及待的发动进攻，但高水平的棋手，会先消除对手潜在的威胁，将先手牢牢控制在手里，当然这样的消除好不好和消除的程度，需要一定的判断能力。实战面对黑棋稳健的控制，白棋防守的思路是对的，但手法上还是要讲究一下，白2不冲单4防守好，而实战中的黑3反而增强了黑棋的连接，所以黑5后白6不得已防守，但防守得又是弱了点，走A点更强。但此时的强弱已不是很重要，关键是黑棋牢牢控制住了先手，此时黑棋如何发动最后的进攻，看下图。
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图　191

图192所示，黑1构建自身棋形的时候，制造下一手连接的好点，明显产生黑3黑5的做棋好点，而实战黑如愿地抢到这两个点，其胜利只是时间的问题。白6强防，黑7展开棋形后继续9位做棋，黑棋优势巨大，白10强防，黑11发动进攻，黑13做杀，白14防守后，黑棋简单胜。



[image: figure_0113_0192]


图　192

图193所示，棋局完整的对弈过程。纵观棋局演变过程，黑棋充分利用先手的控制和外围子粒连接，将优势转化成胜势。其中15手稳健的下法，是黑方后续任意行棋的基础，值得借鉴。
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图　193

黑方　林皇羽　白方Aivo　（爱沙尼亚）

图194所示，黑方溪月开局，实战白4后黑5选择直接构建连接，这样的点由于棋形结构上的疏远（和连二棋形相比），控制局面强，但直线的攻击力弱。实战白6通过活三阻断对手棋形，黑7白8黑9白10都是阻断对手棋形，构建自身连接的选点。其中的黑9直接13可能更具变化性，实战黑11选择直接阻断对手的连接。黑13防守中连接。此时棋局呈现白棋先手，但外围棋形被黑棋所困，不知道白棋攻守如何选择。



[image: figure_0114_0194]


图　194

图195所示，白1选择积极主动攻势，黑2防守，白3强防，黑方利用黑2防守时所抢到的先手，黑4占据攻守兼备的好点（存在A点进攻胜），不过防守白棋斜线二的意图似乎更为主要，白5防守。黑6白7黑8都是阻断对手棋形，构建自身连接的选点。白9防守中存在后续B点连接，所以黑10继续破坏白棋棋形的连接结构，此时黑方通过抢点，已化解了白1所带来的危险，主动权已经抢回，所以白11防守。看黑棋的攻守选择。

[image: figure_0115_0195]


图　195

图196所示，黑棋展开了进攻，但黑1黑3黑5黑7的一系列进攻，稳重有余，力度不够，黑棋的每一步如果你不理，白棋都会带来危险，但你只要防黑棋越走越没棋，这样的进攻同A、B点的进攻有本质区别，只能说黑方维稳的思路有点过。

[image: figure_0115_0196]


图　196

图197所示，白1白3的下法积极主动，但由于缺乏棋形上的支持，白棋很难有所作为。黑棋维稳的4、6防守，让白棋也比较无奈。实战黑棋10、12又化解双方棋盘左下空间，而棋盘上边白棋展开困难，实战19后，双方议和。

[image: figure_0116_0197]


图　197

图198所示，完整的棋局进程。纵观棋局演变的进程，虽说黑棋下法有点求稳，但棋形的选点还是很到位的，充分利用布局时打下的基础，对棋局空间牢牢控制住，白方虽得到先手，但缺乏棋形上的有力支持，最终还是没有什么机会。

[image: figure_0116_0198]


图　198





附录　新规则解释

最新版的中国五子棋竞赛规则（2013版）里对五子棋原三手可交换和五手两打（核心规则）做了重大改变。先请看更改后的定义。

三手可交换

在采用指定开局的对局中，在黑3之后，白方在应白4之前，可选择黑棋或白棋，每盘棋只有一次选择机会，如提出交换黑、白方，则黑方必须同意交换。

五手N打

黑方在指定开局的同时要给出本局盘面黑5时所需的打点数量，此后无论对局者谁执黑棋，都需要在落第五手时按照要求的打点数量，在盘面上的空白交叉点上放置相应数量且位置不同形的黑子，白方只能在这些黑子中留下一个黑子作为黑5。

为了便于五子棋爱好者对新规则的理解，下面举例说明新版规则的具体运用。

图2-1，如图所示，黑方开出雨月开局，同时黑方自己认为此开局无论白4怎么走，黑棋都会在棋盘上找出4个可下的好点，于是会在棋盘外侧摆上黑4子，表明此开局自己要了4打。白方可以根据自己对棋局的理解选择交换或者不交换。交换则改变棋子的使用颜色。

[image: figure_0117_0199]


图　2-1

图2-2，如图所示，待白方确定后，由白方下出任意白4的位置，黑方根据开局前要的4打，将黑子摆在A、B、C、D的位置上，此后，由白方从棋盘上拿掉三子留下一子（4点都是打点时放上的点位），然后白方继续走棋，开始了一人一步的对局。

[image: figure_0118_0200]


图　2-2

图2-3，如图所示，黑方松月开局，黑要4打。黑棋由于A、B、C、D四点属于对称图形，在选择打点上只能留一个（打点对称只考虑棋形相同，不考虑边距），所以黑棋可选的4打可以是择A、E、F、G四点。

[image: figure_0118_0201]


图　2-3

图2-4，如图所示，黑棋瑞星开局，经过研究，最强点白4对应的黑方打点数只能是2点（A点和B点），其它的打点都必败。这里或许会有人想白4要是走弱点，不就可以增多打点数吗，但你的对手会不会把白4走弱呀！

正是如此，在对局中任何的开局不能乱要打点数，实际上要找出每个开局最强的白4，以及最强白4所对应的打点数目（相对来说，最强白4对应的打点数，肯定比弱4少）。

[image: figure_0119_0202]


图　2-4

新规则使可下的局面变得丰富起来，出现的新点变化，是黑优、白优、还是混战这都需研究。当然对于初学五子棋的爱好者，可能会感到无从入手，其实还是很简单的，通过本书的选点办法，基本上就能找到所需的点，而这些点演变的好与坏，也可通过本书的一些进攻手段来验证。希望本书对五子棋爱好者有所帮助。
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